

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

NOTAS GRAFICAS



El excelentísimo señor ministro de la Gobernación don Eloy Vaquero durante su interesante discurso con motivo de la inauguración del nuevo domicilio del Casino Radical.—El señor Vaquero rodeado del Claustro de Profesores en la Escuela Normal.—En el Centro: El ministro colocando la primera piedra del monumento a Julio Romero de Torres.

(Fotos Santos)

GRAN TEATRO

Teléfono 2700

Hoy martes 4 de Diciembre de 1934.

A las 6'30 tarde y 10'30 noche. Precios populares. Ultimas y definitivas proyecciones del grandioso éxito "Paramount" en español, titulado REINA EL AMOR, por Claudette Colbert y Fredric March (protagonistas de "El Signo de la Cruz"). De complementos, NOTICIARIO "FOX" y los dibujos "Paramount" GALBANA, GANA.

Precios populares: Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.

Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Suceso teatral, debut de la Gran Compañía formada expresamente para el estreno del episodio dramático de José María Pemán, titulado CUANDO LAS CORTES DE CADIZ, el mayor éxito del año teatral en Madrid. Dos únicos días de actuación, miércoles y jueves, por tarde y noche. Sigue la venta de localidades en taquilla.

IDEAL CINEMA

EMPRESA GUERRERO

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA

Teléfonos 1750-2691.

Hoy martes 4 de Diciembre de 1934.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—ULTIMAS Y DEFINITIVAS PROYECCIONES A PRECIOS POPULARES DE ESTE EXTRAORDINARIO PROGRAMA. — Primero: La graciosa comedia sonora "Metro" por Stan Laurel y Oliver Hardy, titulada HEROES DE TACHUELA. La gran producción nacional hablada en español, LA TRAVIESAMOLINERA, por Hilda Moreno y S. Ontañón. La película cómica sonora "Paramount" CUIDADO MARINERITO. Butaca, 1'50; Grada, 0'30. El viernes el acontecimiento de la temporada. Estreno de la gran producción nacional hablada en español SOR ANGELICA. En breve dos grandes estrenos: CASANOVA "El galante aventurero" y CUESTA ABAJO, habladas en español.

ESPECTACULOS S. A. G. E.

HOY MARTES 4 DE DICIEMBRE DE 1934

CINE GONGORA

A las 6'30 y 10'30. Estreno en Córdoba de la producción Exclusivas Febrer y Blay, distribuida por SAGE en Andalucía,

Matrimonio en Sociedad Limitada

Un alegre y divertido vodevil, que tiene momentos especialmente chocantes, fruto de una trama ingeniosa y es una exhibición muy atractiva, por tanto, de la gentil y simpatiquísima Florelle. Butaca, 1'50. Entresuelo, 1'00.

CINE ALKAZAR

A las 6'30, vermohut, y desde las 8'30, en continúa: Estreno en este local de la producción Paramount,

LADY LAU

Un film que ha batido todos los records del éxito en América y en Europa. La mejor reconstitución del 1880, que jamás se ha llevado a la pantalla. Por Mae West con Gary Grant, Gilbert Roland y Noah Beery.—Preferencia, a las 6'30, 0'60. En continúa, 0'40.

Mañana miércoles: Cine Góngora. "Matrimonios en S. L.".—Cine Alkazar, "Lady Lau", de la Paramount.

BAR ALHAMBRA

EMPRESA ARRANZ. Teléfono, 27-54

Grandes secciones de Varietés a las 6 de la tarde y 10 y media de la noche

—Extraordinario Programa con el éxito de las estrellas del Varietés que tan ruidosos éxitos vienen obteniendo en cuantos teatros actúan, Conchita Romero, guapisima, escultural y gran ballarina y la juncal artista tan querida del público cordobés, Manolita "La Cañi". ARTE, BELLEZA, GRACIA, ALEGRIA. Todo es lo reunen estas dos colosales y simpáticas artistas. Sigue actuando con gran éxito la Troupe cómica LOS MELGAREJOS. El espectáculo será amenizado por la orquesta que dirige el profesor señor Lacoba.—Entrada por el consumo.—Acuda a este salón y pasará un rato agradable y divertido.

PERMUTA

La desea maestro del primer Escalafón, escuela de Bajo de Guía, barriada alegre y rodeada de hoteles y concurridísima en Verano.

Distancia 500 metros del Ayuntamiento, casinos, comercio y casco de Sanlúcar de Barrameda. Para detalles a la misma escuela.

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael Felipe Carracedo Reyes Católicos, sin número Teléfono 2333 CORDOBA

Imposible Toda duda



DESPUES de haber oido los nuevos modelos

Pilot

de 5, 6 y 8 válvulas de todas ondas

extracorta, corta normal y larga

SOLO ELEGIRÁ

un PILOT sin competencia

de venta en CORDOBA

Vía de MARTINEZ RUCKER

Claudio Marcelo B



PILOT-RADIO

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3.50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Tortilla de espárragos.

Salmonetes fritos.

Riñones a la madrileña.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1036

- PALABRAS DEL -
SEÑOR VAQUERO

TRIGO Y PAZ

Ya dejó su tierra el señor ministro de la Gobernación. El señor Vaquero marchó a Madrid esta mañana. Mañana cordobesa llena de sol y de azul. Y al decirnos adiós desde el coche, le rebosaba por los ojos la satisfacción. Satisfacción y optimismo de su tierra. Satisfacción del afecto de sus paisanos a su persona y a su alta representación. Y optimismo; ancho optimismo en el porvenir. Que es fé en el destino. Que es esperanza en los avatares. Desde el alcor del Poder, los ojos del ministro, hechos a los paisajes, escudriñan el mapa ibérico, y se paran conmovidos en Córdoba. Su tierra; su río; su montaña; su fé.

Un discurso chico del señor ministro. Chico por los diez minutos de duración. Pero de fuerte protoplasma social y de anchas dimensiones ideales. Y el cronista, muy dado a hurgar en los rinconcillos corrales de las cosas, endereza su lápiz hacia el comentario de ese magnífico discurso chico que improvisó el señor Vaquero, ante el pecho de cobre del micrófono.

"Hombres de Córdoba—dijo el ministro—labrad vuestros campos. Labrad el trigo, que es pan de España". Y ya al final: "Trabajad en paz y en la tranquilidad del campo. Mis fuerzas y mi vida, las rendiré por ese trabajo, ese orden y esa paz, que es lo que necesita España y lo que necesita Córdoba".

He ahí unas palabras sencillas, alegres, suaves. Palabras que suenan a cosas de Virgilio y a cosas de égloga. Palabras de tierra húmeda y de surco. Palabras de pan y de paz.

Trigo y orden. He ahí la médula de ese discurso chico del ministro. La ecuación española de hoy es esa. España no necesita más que trigo en el campo y paz en las frentes. Trigo, que es trabajo; que es hartura; que es besana alegre y hogar satisfecho. Y paz, que es orden; que es levadura de bienestar; que es ojos sin rencor y manos sin pistolas.

Trigo y orden. La frase del señor ministro es un penacho. Alrededor de los términos de ese binomio, está la España que todos queremos. La España del surco, del yunque, del compás, y del libro. Frentes que sudan junto a la mancera, y espíritus que sudan junto a los libros. España, que pilotea, con mano de hierro, el brabante. Y España que con sus Cajal y sus Benaventes y sus Torres Quevedo, pilotea el pensamiento.

Eso. Trigo y orden. Los dos jalones del discurso chico de ayer. Discurso chico, que ha sido el de mayor singladura patriótica que ha salido de labios del señor Vaquero.

ANTONIO DE LA ROSA

POSTALILLA

MONTALBAN

El señor ministro de la Gobernación regresó ileso de Montalbán, su pueblo.

Consignamos la noticia con la natural satisfacción. Al señor Vaquero se le quiere demasiado en esta casa, para no alborozarnos con tan grata nueva. Porque, a poco más, hubiera quedado reducido a fracciones decimales, entre las manos de sus paisanos. Hombres, mujeres, niños, rodearon al ministro. Abrazos, apretones, estrujones. La gente era una prensa que amenazaba con laminar al ministro, aplastándole entre los topes del cariño. El protocolo y el atuendo oficial fueron extrangulados por los brazos, rebotantes de afecto, de sus paisanos. Ni policía, ni elemento oficial, ni nada. Todo fué arrollado. Aquella mañana, el señor ministro de la Gobernación, pertenecía por entero a aquella buena gente de Montalbán.

Por fin, terminada la visita a aquel pueblo, a aquellos campos, y a aquellas piedras, tan ligadas al pensamiento y al alma del señor Vaquero, pudimos tomar los coches y decir adiós a Montalbán. En la cara—y sobre todo en los ojos—del señor Vaquero, había humedades de emoción. Y ya desde la loma vecina, volvió a mirar a Montalbán. Y en esa mirada, iba toda una procesion de recuerdos. En esa mirada iban sus padres muertos; su infancia, sus amigos de entonces.

Después, compuso el rostro; encendió un pitillo, y el espíritu de don Eloy, invadido por la nostalgia de la evocación, volvió a ponerse en presente de indicativo.

DICK

El impuesto municipal sobre las harinas

Al aprobar sus presupuestos el Ayuntamiento de Córdoba acordó imponer dos pesetas por cada saco de harina, que de los pueblos se remita a la capital.

Esta medida, proteccionista para las fábricas de harinas de la capital, es altamente perjudicial para los intereses de los fabricantes de los pueblos y de los panaderos y consumidores de Córdoba. Por ello, yo, modesto industrial, consigno mi respetuosa protesta.

Sé que los fabricantes de los pueblos, no tenemos acción individual para conseguir se derogue el acuerdo que nuestros intereses perjudica, ya que no pertenecemos a la vecindad del Ayuntamiento que lo tomó pero no por ello debemos resignarnos y permanecer en silencio prestándole así nuestra tolerancia a una medida, que viene a crear una especie de "frontera" para nuestros productos dentro de la provincia.

No somos acreedores a que tal cosa con nosotros se haga y prospere. Ya por sí solo nuestro trabajo y producto, por la carencia capital unas veces, por la insuficiente capacidad de producción de nuestras fábricas otras, nuestros productos tienen un coste de producción más elevado, que los elaborados en la capital. Y si a ello aumentamos los gastos de ferrocarril y acarreo, gastos de que carecen los fabricantes de Córdoba, se comprenderá fácilmente, la desigualdad inicial para la competencia con que tenemos en principio que tropezar.

El impuesto de dos pesetas por cada saco de harina, viene pues a hacer imposible nuestra concurrencia al mercado cordobés, y creará una especie de monopolio a favor de los fabricantes de la capital que, además de en nuestro perjuicio redundaría en el de los panaderos y consumidores de aquella al verse casi obligados a adquirir harinas, de un solo lugar o fábrica. Teniendo en cuenta más el interés general que el particular, procede la derogación del acuerdo en cuestión y dejarnos la libre concurrencia en el mercado harinero de Córdoba a todos los fabricantes que podamos hacerlo.

Somos los de los pueblos también cordobeses y como tales nos creemos con algún derecho a podernos ganar honradamente una peseta dentro de nuestra provincia por lo menos y creo, que deberíamos merecer algún más respeto a la capital; máxime cuando siempre dispuestos a servir-la nos encontró.

Recuerde el Excmo. Ayuntamiento

REPRESENTANTES DE SEGUROS

"LA PATRIA HISPANA" S. A. de Seguros fundada en 1916, que trabaja todos los Ramos incluso accidentes del Trabajo. desea nombrar agentes donde no esté representada. Condiciones inmejorables a profesionales a quienes se garantiza reserva absoluta. Escribid Pi Margall, 7, MADRID.

de Córdoba que, con motivo de la entrada de trigos en Cataluña, se habló y criticó, se establecieran fronteras dentro del territorio nacional y piense, que al gravar con dos pesetas cada saco de harina que entre en Córdoba, establece una frontera dentro de su provincia con beneficio sólo para los fabricantes locales, ya que al hacer imposible nuestra concurrencia al mercado muy pocos han de ser los ingresos que por este concepto recaude.

Adolfo Paz

Espiel y Diciembre 1934.

Aviso a los opositores de oficinas de Seguridad

Teniendo conocimiento la Dirección de la A. D. E. S. de la errónea interpretación que se le dá al Decreto rectificado de 14 del corriente mes (aparecido en las "Gacetas" de Madrid de 17 y 27 del presente mes) en cuanto a la fecha en que han de comenzar las prácticas de los ejercicios de la Oposición al Cuerpo Auxiliar de Oficinas de la Dirección de Seguridad, nos apresuramos a hacer público para conocimiento de los interesados y en evitación de los perjuicios que se les pueda ocasionar, que el Decreto convocando las citadas oposiciones aparecido en la "Gaceta de Madrid" de 21 del presente mes, no ha sido modificado por ninguna disposición posterior, debiendo por tanto y de conformidad a lo dispuesto en el citado Decreto, dar comienzo los ejercicios para la citada oposición el 21 de Febrero de 1935.

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES, Plaza de la República, Córdoba.



Un gabán bien hecho y barato
Solo en la afamada

SASTRERÍA
"ES SIGLO"

Gondomar, 2

De cada comprador hacemos un cliente fijo por nuestros precios reducidos

Es norma nuestra vender mucho con poca utilidad

Instrucción Pública

Poseiones

Ha tomado posesión de una escuela de Fernán Núñez, doña Juana Delgado Carpio.

En Dos Torres, también se posesionó de una escuela de niña, la maestra doña Rafaela Galán Zamorano.

Doña Elisa Pérez Ramírez y doña Emilia Moya Pérez, se han posesionado de dos escuelas de Benaméjil.

De la número 3 de dicho pueblo, tomó posesión don Manuel Ruiz Márquez.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten hasta las cuatro de la madrugada. Desde 15 pesetas en adelante. Pago por adelantado.

ASSURANCE COMPAGNIET

“BALTICA”

Seguros de Incendios, Cosechas, Robo, Transportes marítimos y terrestres

Capital 17.000.000 de coronas danesas, 30 % desembolsado

Delegación para Córdoba y Sevilla Antonio Díaz Alonso

Pradell, 3 - Apartado 88 - CORDOBA

Agencia para Córdoba y Pueblos

LOS POETAS

PROSAS DE DOS ERMITAÑOS por DON RAMÓN DEL VALLE-INCLÁN

En la austera quietud del monte
Y en la sombra de un peñascal,
Nido de buitres y de cuervos
Que el cielo cubren al volar,
Razonaban dos ermitaños:
San Serenín y San Gundián.

—San Serenín, padre maestro,
Tu grande saber doctoral
Que aconseja a Papas y Sabios,
Puede mi alma aconsejar,
Y un cirio de cándida cera
Encender en su oscuridad.

—San Gundián, padre maestro
Y definidor teologal,
Confesor de Papas y Santos
En toda la Cristiandad,
El cirio que encienda mi mano
Ninguna luz darte podrá.

—San Serenín, padre maestro,
Mis ojos quieren penetrar
En el abismo de la muerte,
El abismo del bien o del mal
Adonde vuelan nuestras ánimas,
Cuando el cuerpo al polvo se da.

—San Gundián, padre maestro,
Quién el trigo contó al granar,
Y del ave que va volando
Dice en dónde se posará,
Y de la piedra de la onda
Y de la flecha, adónde van?

—San Serenín, padre maestro,
Como los ríos a la mar,
Todas las cosas en el mundo
Hacen camino final,
Y el ave y la flecha y la piedra
Son en el aire Eternidad.

—San Gundián, padre maestro,
Todo el saber en eso da:
Cuanto es misterio, en el misterio
Ha de ser por siempre jamás,
Hasta que el cirio de la muerte
Nos alumbre en la Eternidad.

—San Serenín, padre maestro,
Esa luz que no apagarán
Todas las borrascas del mundo,
Mi aliento quisiera apagar.
¡El dolor de sentir la vida
En otra vida seguirá!

—San Gundián, padre maestro,
Mientras seas cuerpo mortal
Y al cielo mires, en el día
La luz del sol te cegará,
Y en la noche las negras alas
Del Murciélago Satanás.

Callaron los dos ermitaños
Y se pusieron a rezar.
San Serenín, como más viejo,
Tenía abierto su misal,
Y en el misal la calavera
Abría su hueco mirar.

EL MOLINO por ANGEL LÁZARO

El molino: cuatro muros
arruinados... A su puerta
llegaban mis años puros
con el corazón alerta.

Musgo—barbas de mendigo—
en la rueda inmóvil, rota,
frente al murciélago amigo,
destilando gota a gota...

Olor del agua estancada
y la piedra humedecida,
¡y aquel silencio...! No es nada;
pero es algo que se olvida.

INFANTIL por ANTONIO MACHADO

Una tarde parda y fría
de invierno. Los colegiales
estudian. Monotonía
de lluvia tras los cristales.

Es la clase. En un cartel
se representa a Caín
fugitivo, y muerto Abel,
junto a una mancha carmín.

Con timbre sonoro y hueco,
truenan el maestro, un anciano
mal vestido, enjuto y seco,
que lleva un libro en la mano.

Y todo un coro infantil
va cantando la lección:
mil veces ciento, cien mil;
mil veces mil, un millón...

Una tarde parda y fría
de invierno. Los colegiales
estudian. Monotonía
de la lluvia en los cristales.

LA COJITA (Historias para niños sin corazón), por JUAN RAMÓN JIMÉNEZ

Sol y rosas. La arboleda
movida y fresca, dardea
limpias luces verdes. Gresca
de pájaros, brisas nuevas.
La niña sonríe: "¡Espera,
voy a coger la muleta!"

Un cielo de ensueño y seda,
hasta el corazón se entra.
Los niños, de blanco, juegan,
chillan, sudan, llegan:
"nenaaaa!"

La niña sonríe: "¡Espeera,
voy a coger la muleta!"

Saltan sus ojos. Le cuelga,
jirando, falsa, la pierna.
Le duele el hombro. Jadea
contra los chopos. Se sienta.
Ríe y llora y ríe: "¡Espera,
voy a coger la muleta!"

¡Mas los pájaros no esperan;
los niños no esperan— Yerra
la primavera. Es la fiesta
del que corre y del que vuela...

La niña sonríe: "¡Espera,
voy a coger la muleta!"

VIDA MUNICIPAL

LA REUNION DEL CABILDO

A la hora de costumbre se reunió anoche el Cabildo municipal para celebrar sesión ordinaria.

Ocupó la presidencia el alcalde señor Garrido de los Reyes y asistieron al acto la mayoría de los concejales, que integran la Corporación.

De secretario actuó el señor Carretero Serrano, quien dió lectura al acta de la anterior.

El señor Salinas Diéguez pidió que se hiciera constar en el acta algunas de las manifestaciones hechas por él, en la sesión anterior y así se acordó, aprobándose aquella.

Se procedió acto seguido a posesionar de sus cargos de concejales (interinos los señores Aparicio Flalop y Molina Belmonte (don José María).

Este último hizo uso de la palabra y prometió laborar con todo entusiasmo en pro de los intereses municipales.

El alcalde señor Garrido de los Reyes dió cuenta al Concejo de haber gestionado cerca del Ministro de la Gobernación la construcción de un edificio para Gobierno civil.

Anunció que ha ofrecido dos solares para dicho edificio en los Jardines de la Agricultura.

Dijo asimismo que había gestionado del señor Vaquero el comienzo de las obras de la Sucursal del Banco de España.

Además hizo entrega al Ministro de un guión de asuntos interesantes para la ciudad, que el señor Vaquero le prometió apoyar y resolver con urgencia.

Se entra en el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día y a propuesta del señor Carbonell Triño Figueroa pasa a estudio de la Comisión el oficio del Excelentísimo señor Director General de Sanidad resolviendo la consulta elevada por el Excelentísimo Ayuntamiento sobre si los Cementerios existentes en los huertos de los Conventos y monasterios deben ser o no considerados como Cementerios privados conforme a la Ley de 30 de Enero de 1932.

Se da cuenta de una moción de los señores concejales don Antonio Hidalgo Cabrera y don Francisco Quesada Chacón, proponiendo que se felicite al jefe del resguardo de Arbitrios, por el servicio llevado a cabo descubriendo la venta clandestina de carnes procedentes de cerdos muertos, con informe de las Comisiones de Arbitrios y Hacienda.

Pide el señor Ortiz Villegas se tenga en cuenta que el Cuerpo de Peritos Veterinarios ha contribuido en gran parte a la práctica del importan-

te servicio, y que por tanto estima deban ser incluidos en la moción. Así se acuerda.

En la vacante producida por el señor Mansilla Blanco es designado el señor Molina Belmonte, presidente de la Comisión de Quintas.

Se da cuenta del proyecto de contrato celebrado entre el alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento y don Manuel de Justo y Sánchez Blanco, presidente del Consejo de Administración de la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba, sobre consolidación de la deuda existente por suministro de fluido para el alumbrado público.

El señor Hidalgo Cabrera felicitó al alcalde por haber logrado consolidar la deuda con la empresa de Gas y Electricidad.

Hizo patente que la reducción obtenida de la empresa supone la importante suma de ciento veinte mil pesetas y además ciertas ventajas relativas a solución de conflictos que se planteaban a cada momento.

Además para el Municipio se han conseguido dos cosas importantes: la regulación de los cobros a la Empresa y la reducción del precio del alumbrado y fluido industrial.

Solicitó que conste en acta la gratitud del Concejo hacia su presidente por la gestión realizada.

El alcalde agradeció al señor Hidalgo su propuesta y el elogio que en la misma para la presidencia se desprende.

Dice que corresponde ese elogio a la Comisión de Fomento y a otros concejales que han colaborado en esta labor. Han sido ellos los que no regatearon esfuerzo, y los que con su celo y tenacidad llegaron a conseguir esta mejora para los intereses de Córdoba.

Interviene el señor Ortiz Villegas, que se suma a lo expuesto por el señor Hidalgo.

Dice que el representante radical en la Comisión de Fomento se desvió desde el primer momento, en obtener esas mejoras, por ser beneficiosas a los intereses de Córdoba.

Dió la enhorabuena al señor Hidalgo.

El señor Castanys, en nombre de la minoría popular agraria, cuyo jefe se ha ausentado del salón capitular, felicita asimismo al alcalde por el contrato obtenido.

Se retira del orden del día un expediente sobre expropiación de solares para Casa de Correos.

Pasa a propuesta del señor Ortiz Villegas a estudio de la Comisión un presupuesto del Ingeniero, relativo a

la adquisición e instalación de tuberías y bocas de riego para el campo escolar del Grupo Carlos Rubio.

Se da cuenta de un oficio del Decano de la Beneficencia domiciliaria proponiendo que se deje sin efecto el artículo cuarto del reglamento del Cuerpo en lo referente a los señores facultativos de las barriadas, con informe de la Comisión de Beneficencia.

Se promueve debate en este asunto, interviniendo los señores Ortiz Villegas, Hidalgo, León Adorno y Castanys y se acuerda modificar el artículo del Reglamento en el sentido de que las plazas que se produzcan, después de que estén colocados los supernumerarios, sean provistas por los médicos de Alcolea y Cerro Muriano.

Se concede la excedencia al médico señor Martín Romera y se aprueban con los informes los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Se aprueba en principio el contrato con la fábrica del Gas que se dejó hasta última hora por falta de número de señores concejales.

Fuera de sesión son leídas tres mociones de la minoría popular agraria, que en este número no publicamos por falta material de espacio.

La primera, relativa a que el Ayuntamiento tome la iniciativa de apoyar que se regale una bandera al Tercio de la guardia civil que carece de ella.

Es la segunda, relativa al desaloje de los chozos, para que se evite a los hijos de Córdoba, que en ellos habitan, que se encuentren sin hogar.

La tercera se refiere a obtener de la fábrica de Gas y Electricidad una baja en el fluido de consumo público.

El señor Ortiz Villegas dice que la minoría radical se adhiere a las tres mociones, de las que tenía conocimiento extraoficialmente.

Al darse cuenta de la segunda, el señor León Adorno solicita que se demore el plazo de derribo de chozos hasta la Primavera.

A petición del señor Hidalgo se abre debate en esta cuestión.

El alcalde aporta algunos antecedentes sobre la medida, que califica de salud pública. Estima que no debe por nadie patrocinarse esta cuestión que fué acogida con agrado por el pueblo de Córdoba, máxime cuando de cada chozo existe una parte, no muy recomendable.

Pone a disposición de los concejales más de trescientas relaciones de actos punibles, y si después de conocerlas, insisten en su petición, accederá.

El señor Hidalgo hace constar la buena impresión que en el pueblo de Córdoba causó esa medida tomada por el alcalde.

No estima prudente dejarse llevar en este caso por sentimentalismos.

que impedirían la realización de un anhelo del pueblo cordobés.

Además si se concede el plazo que pide el señor León Adorno se cometería una injusticia, ya que se han destruido muchos chozos. Entiende que bien está proporcionar albergue a los que se les destruya, pero enviando a los forasteros a sus pueblos y acudiendo al Gobierno y a la Diputación para que proporcionen alojamiento en el refugio y casas de salud a los vecinos que sean de Córdoba.

Rectifica brevemente el señor León Adorno.

El señor Diéguez abunda en el criterio expuesto por el señor Hidalgo.

Estima que no se puede derogar el acuerdo tomado con anterioridad.

Asegura que se dan muchos casos en que los habitantes de los chozos, sean empleados municipales y hasta tienen casas propias.

El señor Aumente dice que el imponer la ley siempre causa molestias a los que han de sufrir las consecuencias, pero que la medida adoptada por la Alcaldía ha sido bien acogida por la población y los concejales se deben a Córdoba entera, no a un sector determinado.

Estima que el alojamiento de los desahuciados no compete al municipio.

Nueva intervención del señor León Adorno, que solo pide que se proporcione alojamiento a los desahuciados.

El señor Gómez Salmoral aclara la posición de su minoría, que no disiente de la del resto del Ayuntamiento, sino que solo solicita una dulcificación del procedimiento ejecutivo.

El alcalde dice que el asunto se discutirá en la Comisión. El consciente de su responsabilidad prosigue la destrucción de los chozos, sin sujeción a plaza. Relata casos de inmoralidad y de soborno de individuos albergados en esas habitaciones.

Se acuerda pase el asunto a la Comisión.

En cuanto a la tercera moción, el señor Castanys cree debe ser acogida con entusiasmo por todos los sectores del municipio.

El señor Hidalgo pide una fórmula para conseguir la propuesta, ya que en distintas ocasiones el Municipio intentó conseguir eso mismo que hoy se solicita, habiendo decidido abandonar de momento la batalla por no contar con medios coercitivos para obligar a la Empresa.

Le contesta el señor Castanys que su minoría dará oportunamente la fórmula, y que solo pide la colaboración entusiasta de las demás minorías.

El Sr. Guerrero García del Busto, estima que la gestión del municipio debe encaminarse a apoyar las de la Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad Urbana y otras entidades,

hecha en tal sentido, ya que se encuentra en condiciones tales, en relación con la Empresa que carece de fuerza moral para imponerse a ella.

Rectifica el señor Castanys y el asunto pasa a estudio de la Comisión correspondiente.

Se da cuenta de un oficio del servicio agronómico nacional para designar al concejal que ha de actuar en la Junta de Trigo.

Es designado el señor Ortiz Villagas.

El señor Castejón hace un ruego relacionado con la verdadera vergüenza que supone los abusos que comete la Empresa de la Plaza de Abastos.

Se extraña de que no haya podido hacerse efectiva por el Municipio la suma de mil cuatrocientas pesetas, que en concepto de multas le fueron impuestas a dicha empresa.

El alcalde le contesta e invita a que concrete la fórmula de arreglo en la Comisión de Abastos y se levanta la sesión a las diez menos cuarto.

De sociedad

En la iglesia de la Compañía y ante el rector de la misma, contrajeron matrimonio la bella señorita Amalia Gómez Holgado, con el ingeniero industrial don Rafael Salcedo y Salcedo.

Fueron padrinos don Luis Salcedo, padre del contrayente, y doña Paula Holgado, madre de la novia.

Después de la boda, los nuevos esposos marcharon a Canarias, a pasar la luna de miel, que deseamos sea eterna.

Marchó a Madrid el presidente de la Comisión de Suplicatorios don Joaquín de Pablo Blanco.

Por doña Rosario Palma Carmoña, viuda de Muñoz y para su hijo Rafael, empleado del Banco Español de Crédito, ha sido pedida la mano de la señorita Elisa Amo Castro.

La boda ha sido fijada para fecha próxima.

EL SUCESO DE ANOCHE

Le golpea porque intentaba atracarle

Anoche próximamente a las once, cuando transitaba por la Plaza de la Corredera, José Muñoz Rodríguez, le salió al paso el joven de 24 años, Rafael Huertas Blanco, acompañado de otro individuo.

Parece ser que Huertas, intentó atracar al transeunte y éste, en defensa propia, le agredió causándole lesiones.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba servicio por aquellas inmediaciones, procedió a la detención de ambos individuos, dándose el desconocido a la fuga.

Rafael Huertas Blanco, fué ingresado en la Casa de Socorro, donde se le apreciaron heridas incisas en la región temporal izquierda y otra en el dedo anular de la mano del mismo lado.

También se le apreció alcoholismo agudo.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

GRAN TEATRO :: MAÑANA MIERCOLES :

(Empresa Guerrero) A LAS 6.30 TARDE Y 10.30 NOCHE

¡Suceso Teatral Extraordinario!

DEBUT

de la GRAN COMPAÑÍA formada expresamente para el ESTRENO del definitivo éxito teatral

Cuando las Cortes de Cádiz

Episodio dramático en un prólogo, tres actos y epílogo, en verso, original de

José María Pemán

El más grande éxito del año en Madrid.

SE AGOTAN RÁPIDAMENTE LAS LOCALIDADES PARA ESTAS ÚNICAS REPRESENTACIONES.--Sóamente DOS DÍAS.--Miércoles 5 y Jueves 6 de Diciembre.

POR TARDE Y NOCHE

GOBIERNO CIVIL

El gobernador y los periodistas

A la hora de costumbre, recibió esta mañana el gobernador civil señor Gardoqui, a los periodistas.

Les dijo que acompañó esta mañana hasta el límite de la provincia, al excelentísimo señor ministro don Eloy Vaquero y que éste al despedirse de él, le expresó su más profunda gratitud por las atenciones personales de todo género que ha recibido durante su estancia en Córdoba, y al mismo tiempo su felicitación por el funcionamiento del servicio, gratitud y felicitación que él transmite a todas aquellas personas que han contribuido a ello.

También agregó el señor Gardoqui, que había cumplimentado al ministro sin cartera señor Pita Romero, que marchó esta mañana a las doce para Jaén.

Grave accidente automovilista

Añadió el gobernador civil que tenía noticias telefónicas de un grave accidente automovilista ocurrido en la carretera de Castro del Río a Montilla.

Según le habían informado, el automóvil de la Empresa Salas, que hace el servicio entre Castro y Montilla, había volcado, yendo a caer a un barranco.

Como consecuencia del desgraciado accidente, habían resultado doce personas heridas, entre ellas, tres de gravedad.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Montilla, donde fueron asistidos.

El señor Gardoqui telefoneó al mismo, interesándose por el estado de los heridos.

MARIPIDO
EN SOCIEDAD LIMITADA



Estreno **Martes, día 4**
en el **CINE GÓNGORA**

CINE GONGORA

"ESCANDALOS ROMANOS"

El sábado tuvo lugar en este coliseo el estreno de la producción de Samuel Galdwyn distribuida por Artistas Asociados que lleva por título "Escándalos Romanos".

Es una película cómica formidable, imposible reunir en este film mayor cantidad de episodios burlescos, escenas de farsas y diálogos que rima perfectamente con la escena, lo que hace al público que ría a carcajada limpia desde que empieza hasta que termina el film.

Resumir el argumento es muy difícil, porque lo que tiene un valor de comicidad es lo episódico. Pues cada intervención de Eddie Cantor, es una explosión de risa en el público.

"Escándalos Romanos", al terminar su proyección obtuvo un aplauso del respetable, que todavía reía. Eddie Cantor, perfecto sin chabacanería, lleno de malicia sin descomponer su

seriedad de la que surge a través de la película el humor más desconcertante y espontáneo.

En fin, el éxito obtenido por "Escándalos Romanos" en el Cine Góngora, podemos afirmar que fué apoteósico, lo que se traducirán en llenos todos los días que se proyecte esta colosal película.

Mickey

FARMACIA PINEDA

De guardia en el día de hoy

MAESE LUIS, 28

JOSE SANCHEZ DE LA CUESTA

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
Medicina general y especialista en
enfermedades de la infancia

CONDE DE TORRES CABRERA 2-D
Consulta de 3 a 5 :-: Teléfono, 1.369

En CASTILLA también se combaten los dolores con Linimento de Sloan



CASTILLA, tierra de hidalgos, sufre también el acicate del dolor. En sus campos, en sus villas y en sus ciudades el trabajo excesivo y el clima frío de invierno son causa de que el castellano sufra frecuentes dolores reumáticos, neurálgicos y musculares, ciática, lumbago, torticolis, contusiones, catarro al pecho, cansancio muscular, sabañones, etc. todo lo cual desaparece a los pocos momentos de aplicarse el Linimento de Sloan.

Esté seguro. No hay nada como Linimento de Sloan empleado durante más de medio siglo en 133 países. Basta aplicarlo sin frotar sobre la parte dolorida para que la sangre reaccione, ceda la congestión y desaparezca el dolor. No irrita ni mancha. Tenga siempre un frasco en casa. Sirve igual para las personas mayores que para los niños.

LINIMENTO DE SLOAN
mata dolores



INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En la madrugada anterior fué detenido en Ablaña, cerca de Mieres, el jefe de la revolución asturiana, Ramón González Peña

LLEGADA DE PERIODISTAS DETENIDOS

Madrid, 3.—Procedentes de Oviedo llegaron custodiados por agentes de Policía, los periodistas madrileños señores Rodríguez Barbeito y Fernández Fontecha, que fueron detenidos hace poco y puestos a disposición del comandante Doval. Ambos periodistas quedan a disposición del juez especial que entiende en los sumarios derivados por el alijo de armas señor Alarcón.

SE REORGANIZA EL GABINETE?

Madrid, 3.—Los comentarios políticos del día se hicieron alrededor de la próxima reorganización del Gabinete ministerial. Se aseguraba que acaso el mismo martes, en el Consejo se trate de cubrir las vacantes de Guerra y Estado.

Son muy diversas y encontradas las opiniones respecto a las personas que habrán de ocupar esas carteras.

INAUGURACION DEL MONUMENTO A LOS HERMANOS ALVAREZ QUINTERO

Madrid, 3.—Se inauguró en el Retiro el Monumento a los ilustres comediógrafos don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero. La inauguración de este monumento constituía la culminación de una serie de actos organizados en su honor.

Asistieron la comisión organizadora, compuesta por elementos de la Prensa madrileña, el alcalde don Salazar Alonso, Concha Catalá, Eduardo Marquina, los homenajeados y gran número de artistas y escritores con mucho público que rodeó el monumento y paseos adyacentes.

Eduardo Marquina pronunció unas palabras de elogio a los ilustres comediógrafos y de justificación por el homenaje de que se les hacía objeto.

Concha Catalá leyó unas preciosas cuartillas de los ilustres autores sevillanos.

El alcalde de Madrid, en representación del pueblo, se hizo cargo del monumento, enalteciendo la labor de los autores sevillanos, saludo a la región andaluza y tuvo frases de elevado patriotismo.

Entre los concurrentes figuraba el alcalde de Sevilla y un núcleo numeroso de andaluces.

El acto resultó muy breve y sencillo, no exento de emoción.

CID SE MUESTRA SATISFECHO DE SU VIAJE A SALAMANCA

Madrid, 3 (3'15 t.).—El ministro de Obras públicas conversando este medio día con los periodistas dijo que estaba muy satisfecho de su viaje a Salamanca, donde ha comprobado la gran importancia que tiene para la población la construcción del pantano de Macha, que supone el riego de varias vegas.

Además se puede proceder al abastecimiento de aguas a la población en mayor cantidad y en condiciones más ventajosas.

EL RECURSO INTERPUESTO POR EL CAPITAN ROJAS

Madrid, 3 (3'15 t.).—El próximo día 5 se celebrará en la Sala segunda del Supremo la vista del recurso interpuesto por el capitán Rojas contra la sentencia dictada por la Audiencia de Cádiz.

El recurso interpuesto es por quebrantamiento de forma e infracción de la ley.

LA CONCESION DEL SUPPLICATORIO PARA PROCESAR A AZAÑA Y BELLO

Madrid, 3 (3'30 t.).—Hoy han llegado a la Sala de Gobierno del Supremo las autorizaciones para procesar a Azaña y Bello.

Ahora los magistrados de la Sala segunda se reunirán sin demora y en unión del juez delegado verán si procede dictar los autos de procesamiento correspondientes a los suplicatorios solicitados.

IMPOSICION DE INSIGNIAS AL EXMINISTRO SEÑOR ESTADELLA

Madrid, 3 (4'30 t.).—A las doce y media de hoy, en el salón de actos del Ministerio de Marina se celebró el acto de imponer las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval al ex-

Cerca de Mieres ha sido detenido el jefe de la revolución asturiana González Peña

Madrid, 3 (4'15 t.).—A la una y media de la tarde salió de la presidencia el Consejo el jefe del Gobierno.

Interrogado por los periodistas manifestó que no tenía más noticias que la detención de González Peña, en un pueblecito cercano a Mieres.

Madrid, 3 (4'15 t.).—En la Dirección de Seguridad confirmaron al medio día la noticia de la detención de Ramón González Peña.

Desde hace días en el Gabinete de Información de Enlace de la Dirección de Seguridad se tenían antecedentes que permitían fijar el lugar donde se ocultaba el líder socialista, así como también las cantidades robadas a la sucursal del Banco de España en Oviedo, durante los días de la revolución.

Con estos antecedentes salió un agente del Gabinete de Información para Oviedo.

De madrugada dicho agente con el comandante Doval, se dirigieron a Ablaña, pueblecito cercano a Mieres, procediendo a la detención de González Peña en unión de otro líder apellidado Tutor.

León, 3 (4'30 t.).—Se atribuye extraordinaria importancia a la detención de González Peña y su compañero tutor.

Existe la creencia de que se descubrirá el sitio donde están ocultos los 14 millones, así como algunos depósitos de armas y municiones.

Desde aquí los periodistas hablaron telefónicamente con el capitán Reparaz, que es el que ha llevado a cabo la importantísima detención.

Según dijo a las tres de la madrugada salieron 50 guardias civiles al mando del capitán don Antonio Reparaz, rodearon dos casas de Ablaña donde se sabía se encontraba el jefe de la revolución.

Forzaron las puertas y en una de ellas fué encontrado González Peña, en ocasión en que se hallaba durmiendo tranquilamente.

El servicio fué dirigido por el comandante Doval y rápidamente fué trasladado en un automóvil de Mieres a Oviedo, a donde llegó a las cuatro de la madrugada.

El automóvil fué conducido personalmente por el capitán Reparaz.

González Peña, se mostró muy sereno y solo pidió que lo dejaran afeitarse.

ministro señor Estadella, con motivo de la creación del Montepío Marítimo.

El ministro de Marina y Estado señor Rocha impuso las insignias y pronunció breves palabras elogiando las cualidades que adornan al señor Estadella.

Este agradeció la distinción a las autoridades marítimas que lo habían pedido y al Gobierno que se lo había concedido.

En Barcelona son detenidos dos atracadores que habían asaltado una casa de Banca

Barcelona, 3 (4'30 t.).—A las diez de la mañana se ha intentado cometer un atraco en la plaza de Cataluña.

Unos individuos pistola en mano asaltaron las oficinas de la "Société Generale de Banque", en ocasión en que salían varios clientes de hacer operaciones.

Los atracadores encañonaron a los empleados y clientes obligándoles a poner los brazos en alto y a permanecer en silencio.

No les dió tiempo de cometer el atraco, pues del piso primero, el director, el subdirector y el conserje comenzaron a disparar y a hacer sonar los timbres de alarma.

Los foragidos se abrieron paso con nutrido tiroteo, pero dos de ellos fueron detenidos.

Un agente resultó herido a consecuencia de un disparo.

* * *

Barcelona, 3 (5'15 t.).—Se conocen detalles del intento de atraco en la Société Generale de Banque.

Cuando eran sacados del edificio los dos atracadores detenidos, el público intentó lincharles.

Los detenidos se llaman Benigno Da Silva, portugués, y Benito Casado.

Estos eran los encargados de enterarse de las personas que acudían a cobrar alguna importante cantidad.

Los altos empleados confundieron en un principio a los agentes que entraron con los atracadores, pues empuñaban las pistolas y dispararon contra ellos.

El agente don Eduardo Escobar resultó herido de un balazo.

EL DUENDE DE ZARAGOZA

Zaragoza, 3 (5'15 t.).—La voz misteriosa sigue intrigando a la gente.

Ayer se personaron en la cocina del duende el juez, médicos y guardias para practicar nuevas diligencias.

Según se anunció ayer, hoy quedará aclarado todo.

El juez municipal don Luis Fernández que actúa en funciones de Instrucción dijo que no se trata de un bromista, sino de un fenómeno médico que puede calificarse de vulgar.

Más detalles de la detención de González Peña

Oviedo, 3 (5'30 t.).—A las fuerzas que salieron para detener a González Peña, se les ordenó que no hicieran ni un disparo con el fin de no alarmar.

Primeramente fué cercado el pueblo de Ablaña para impedir la fuga del cabecilla.

Después fué rodeada por las guardias y agentes la casa donde se sabe estaba oculto.

El propio comandante Doval, subió a la habitación que ocupaba y al llegar a ella ordenó:

—Encienda usted la luz.

—Estoy con los brazos en alto—respondió González Peña.

—Encienda usted la luz.

—¿Es usted Doval?

—Sí. Yo soy Doval.

González Peña entonces encendió la luz y le rogó que le dejara vestirse en lo que tardó media hora.

Mientras se vestía Peña dijo que suponía que Doval le detendría y pensaba entregarse.

El cabecilla revolucionario subió al automóvil que aguardaba en la puerta en el que fué trasladado a Oviedo.

Doval ordenó que se tratara al detenido con toda clase de consideraciones.

La dueña de la casa es la viuda de Montoro, persona de derecha muy significada por lo que nadie podía sospechar que se encontrara oculto allí.

Dicha señora acompañada de sus hijas estuvo en el palacio de la Audiencia hablando con el comandante Doval.

Este venía persiguiendo a González Peña desde hace 20 días y se ha negado a dar detalles de la detención.

* * *

Madrid, 3 (5'30 t.).—Ausente el ministro de la Gobernación, el subsecretario recibió a los informadores al medio día.

Dijo que a las diez de la mañana recibió el parte oficial del comandante Doval comunicando que las dos y media de la madrugada se situaron fuerzas en los montes de Berga, Araso y Salas.

La guardia civil y de Asalto con los grupos móviles de Ranzo, Mieres y Aller cercaron el pueblo de Ablaña.

Entrados en Ablaña, procedieron a la detención de Ramón González Peña.

En aquel momento fué llamado por Doval con quien celebró una conferencia telefónica.

El señor Benzo manifestó que había sido para ampliarle noticias de la detención.

La casa donde estaba oculto González Peña, no infundía sospecha alguna ya que está ocupada por significadas personas de derechas.

VAQUERO ALMUERZA EN MANZANARES

Madrid, 3 (5'30 t.).—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas al medio día que el ministro señor Vaquero se había detenido a almorzar en Manzanares y que era esperado en Madrid en las primeras horas de la tarde.

UN GUARDIA MUNICIPAL INTENTA COMETER UN ATRACO

Bilbao, 3 (6'15 t.).—En el garage de Subiari en la calle del General Concha, un individuo pistola en mano conminó a un guarda para que le dejara entrar en la oficina y llevarse el dinero que hubiera.

Entre ambos se entabló un cuerpo a cuerpo y como el guarda dió voces, el atracador se dió a la fuga.

El desconocido resultó ser el guardia municipal José Muñoz, que vestía de paisano y fué detenido por una pareja de la guardia civil.

El guarda ha dicho que sospecha que dicho guardia sea el mismo que hace unos días intentó atracar en el mismo garage.

José Muñoz prestaba servicio como guardia de circulación y hace unos días fué suspendido de empleo y sueldo por un mes.

El detenido al ser interrogado ha manifestado que intentó cometer el atraco desesperado por su mala situación económica.

El alcalde ha dicho que si se comprueban los hechos, será destituido inmediatamente.

Ultima hora

Se ha descubierto el misterio que envolvía al "duende" de Zaragoza

(Por teléfono. Urgente)

Madrid, 3 (7'30 t.).—Comunican urgentemente de Zaragoza, que se ha descubierto el misterio que envolvía al "duende" de Zaragoza.

Se trata de la doméstica que prestaba sus servicios con los inquilinos del piso donde se oía la voz.

El juez municipal, con varios médicos ha hecho una diligencia en la cocina y la muchacha ha hablado ante la hornilla.

Inmediatamente la voz ha respondido.

Se ha comprobado que se trata de un caso de Ventriloquia por sugestión.

Es un caso rarísimo, que no tiene precedente. La muchacha es por completo agena a ese fenómeno que en ella se produce.

Después de la diligencia practicada, la joven ha sufrido un ataque epiléptico.

EL CULTIVO DEL TABACO

En el reciente Congreso nacional de riegos planteóse la importante cuestión del cultivo del tabaco en España. Esta es anualmente tributaria al extranjero por muchos millones de pesetas que se invierten en la compra de tabaco en rama, principalmente en los Estados Unidos.

Todo es en nuestro país favorable a ese cultivo. Así el suelo como el clima le son completamente propicios en casi todas las regiones hispanas.

En países europeos que no reúnen las condiciones de España para el cultivo de tan productiva solanácea obtiéndose la cantidad de tabaco necesaria para el consumo nacional.

España no sólo podría atender con el tabaco que en su suelo se produce a todas las necesidades de su mercado, sino que hasta se convertiría en una nación exportadora, con gran beneficio para la economía de nuestro país, en el que tan considerablemente ha mermado el comercio de exportación.

Se dirá que en España está permitida la plantación de tabaco. Pero no se trata de un cultivo amplio, intenso, sino de unos ensayos muy restringidos y autorizados en forma que no pueden dar un efectivo rendimiento.

Además, como se verifican bajo una rigurosa fiscalización de la Compañía Arrendataria de Tabacos, la cual, por otra parte, fija a su antojo los precios de compra, en muchísimas ocasiones los ensayos han fracasado completamente.

Los precios fijados al tabaco de cosecha nacional no han sido remuneradores y se ha desistido de efectuar nuevos ensayos de cultivo.

Y es que la Arrendataria se ha opuesto siempre sistemáticamente a la plantación de tabaco, por entender que favorecía el contrabando y mermaría la renta cuantiosa que ese monopolio produce.

Como si no estuviera bien plenamente demostrado, por el ejemplo de otras muchas naciones de Europa, que el cultivo del tabaco es compatible con su estanco, y, por consiguiente, resulta un lamentable error el privar por completo al país de una importantísima fuente de riqueza para favorecer un privilegio.

Los gobernantes españoles han concedido muy escasa importancia al problema de la plantación de tabaco, que, bien resuelto, no sólo contribuiría a la regeneración de la agricultura, sino que también favorecerían en gran modo a la industria y al comercio de nuestra nación.

DE FUTBOL

El Racing vence al Deportivo egabrense

En Cabra, ayer domingo, se celebró un interesante encuentro entre el Racing Club de Córdoba y el Club Deportivo egabrense.

En el primer tiempo, el Racing marcó 6 tantos, por cero de los contrarios.

En el segundo tiempo los de Cabra consiguieron un tanto.

La victoria correspondió al equipo de Córdoba, que desarrolló un juego muy acertado, que hizo mantener el dominio durante todo el encuentro.

EN CORDOBA

En el Stadium América jugaron el equipo amateur del Racing y el equipo del Ateneo Escolar Veterinario.

Venció el primero por 4 tantos a 1.

Una joven con graves quemaduras

Próximamente a las dos de la tarde de hoy, ingresó en la Casa de Socorro la joven de veinte años Dolores Díaz Reina, con domicilio en la calle Mártires de la Ribera, número 51.

Los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras de primero y segundo grados en la cadera, muslo y mano derecha. Grave.

Dolores manifestó en dicho Centro benéfico, que las lesiones que sufre, se las produjo al caer al brasero en su domicilio.

POSEEDORES DE ARMAS

LA AGENCIA ALCARAZ, Plaza de Aladreros, 14, informará sobre penalidad que la nueva ley impone a los faltos de licencia para su uso.

Una comisión de Villafranca

Cumplimentando al ministro de la Gobernación

El Ayuntamiento de Villafranca en pleno con una nutridísima representación de todos los sectores del pueblo, salió a la carretera a saludar al ministro de la Gobernación, lo que no fué posible realizar dado lo avanzado de la hora en que pasó por el empalme de Villafranca.

Ayer lo efectuó en Córdoba el Ayuntamiento y comisión al frente de los cuales venía el alcalde interino don Francisco Pérez Muñoz, siendo recibidos amablemente por el ministro, el que ha demostrado una vez más su interés por los problemas vitales que afectan a dicho pueblo, en pro de los cuales, así como de los generales de la provincia, ha puesto a contribución todas sus actividades desde que tan acertadamente los representa en las Cortes y tan digna y justamente fué exaltado al alto puesto que hoy ocupa.

PRENSA OFICIAL

"Boletín Oficial" de Córdoba

Entre las disposiciones que publica, aparecen las siguientes:

Ministerio de Justicia.—Ley sobre la tenencia de armas de fuego.

—Ministerio de la Guerra.—Orden sobre el reclutamiento de los mozos del reemplazo actual.

—Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.—Camino de acceso al pantano del Bembezar.—Relación de expropiaciones que se citan, para dichas obras.

Obra de la presa de derivación del Pantano del Bembezar.—Relación de expropiaciones que se detallan.

Obra del Canal del Bembezar, margen derecha, trozo primero. Relación de expropiaciones.

—El Ayuntamiento de Espejo arrienda en pública subasta la exacción de derechos por servicios del Matadero, desde 1935 a 1937. Tipo de subasta: 19.028 pesetas.

También arrienda en subasta, el arbitrio sobre carnes frescas y saladas. Tipo 90.735 pesetas.

—Edictos de los Ayuntamientos de Hornachuelos, Fernán Núñez, Aguilar, Pedro Abad y L. Rambla.

—Edictos de los Juzgados de Castro del Río, Córdoba, Pozoblanco, Baena, Montoro, Posadas, Cabra y Priego.

—Jefatura de Minas.—Relación de los registros que han de demarcarse en los días que se expresan.

El señor Vaquero pasea triunfalmente por primera piedra del monume

**Apoteósico recibimiento en Montalbán.- El ministro ora profundamente conmovido ante
La inauguración del monumento a Julio Romero de Torres.- El acto emotivo de la Escuela
como testigo, a la boda de una hija del señor Salinas Diéguez.-**

La visita del señor Vaquero Cantillo, ministro de la Gobernación a varios pueblos de la campiña cordobesa, constituyó un espectáculo inolvidable, un desfile apoteósico del que guardarán indeleble recuerdo cuantos componían la comitiva ministerial.

Los pueblos en masa se aprestaron y desvivieron por rendir el homenaje de su consideración, respeto y cariño al padre cariñoso y amigo leal que tanto conocieran en pasadas luchas, y del que recibieran el fuego sagrado y alentador, que en la adversidad los confortara hasta llegar a estos alegres momentos del triunfo, precursor indiscutible de una era de paz y concordia.

Nosotros que conocimos el enorme esfuerzo del señor Vaquero a través de un camino sembrado de abrojos, que nos sentimos elevados en los momentos de angustia por su ejemplo sublime de amor al ideal; que admiramos su talento, cuando aún era

puesto en duda por los fracasados y por los envidiosos; que nos sentimos reconfortados por su temple magnífico en todo momento; y que nos regocijamos cada día con el éxito de su labor titánica en pro de una humanidad cordial, fuimos ayer juguete de las más encontradas emociones ante la visión de la marcha triunfal del cordobés ilustre y amigo entrañable por tierra cordobesa.

Es más. Tenemos la seguridad de que esta sensación experimentada por nosotros fué reflejo de los sentimientos que abrigaba el señor Vaquero, ante la magnífica compensación que a modo de guirnalda entretida con flores de respeto, estimación y cariño, le ofrendaron sus comprovincianos, en su paso fugaz por los pueblos cordobeses.

Enhorabuena. Porque Córdoba y su provincia han sabido en la hora de ahora compensar, siquiera sea emotivamente, el cariño y esfuerzo de uno de sus más ilustres hijos.

LA VISITA A MONTALBÁN

Trayecto.-El ministro en la casa donde nació.-Ante la tumba de sus padres.-Donativos.-Recepción.

A las siete y media de la mañana el ministro de la Gobernación señor Vaquero Cantillo, salió de sus habitaciones del Gobierno Civil, para dirigirse a Montalbán, su pueblo natal.

Ocupó inmediatamente un coche, acompañado del gobernador civil de la provincia señor Gardoqui y del niño Pablito Troyano Vallejo.

En otro coche marchaban la esposa del ministro doña Carmen Ruz Nieto, acompañada del presidente de la diputación don Pablo Troyano Moraga y de su esposa doña Concepción Vallejo.

Formaban además la comitiva ministerial, el alcalde, don Bernardo Garrido de los Reyes; concejales de este Ayuntamiento señores Peinado Reyes, Solano Pérez, Polvorosa, Pérez Brito, Guerrero García del Busto, León Álvarez, García Sanz, González Yuste, Laguna Corrales, Diéguez Fernández, Ruiz García, León Priego, Jordano Requena y Rodríguez; secretario particular del minis-

tro señor Cuenca Burgos; contador del Casino Radical señor Amo Castro; secretario del mismo, señor Villén; miembros del Comité provincial Sres. Grande y Delgado; comisarios de Policía Sres. Herrera y Jiménez Abad; representantes de la prensa de Córdoba señores Herrera, Aguilera y Alonso; fotógrafos, señores Santos y Torres, y policías de la escolta.

En la comitiva figuraban asimismo el coronel de la Guardia Civil don Evaristo Peñalver y el teniente coronel señor Rivero.

Ya en Montalbán, se incorporan a ella el jefe de la secretaría política del ministro y diputado a Cortes radical señor Echeguren, y los periodistas madrileños señores Mori, Lozada, Folache, Cuevas, Serrano y Sampelallo.

El trayecto

Sin incidente alguno llegó el ministro a Fernán Núñez. Sin detenerse saludó al alcalde y al presidente

del Comité Radical en dicho pueblo que se incorporaron a la comitiva.

Al llegar al Portichuelo, esperaban al señor Vaquero el alcalde de La Rambla señor León Álvarez con las autoridades de dicho pueblo. Rápido saludo y marcha hacia Montalbán, llegando el ministro a su pueblo natal a las nueve menos diez minutos de la mañana.

Recibimiento entusiasta y cordial

El pueblo de Montalbán ha vestido sus más preciadas galas para recibir a su ilustre hijo.

Colgaduras republicanas cubren los balcones en muchos edificios, y la bandera nacional ondea en el Ayuntamiento y en el Circulo Radical.

Ante la puerta de la Casa Consistorial una banda de música entona el Himno de Riego al detenerse el coche oficial del ministro.

El alcalde señor Ruz, al frente de la Corporación dá la bienvenida al señor Vaquero.

Y ya se rompe toda etiqueta oficial. La muchedumbre, que llena la plaza pone fin a la rigidez protocolaria, con gran rabia de la policía de escolta y se acerca al ministro, lo abraza, lo apretuja, lo lleva y lo trae, entre vítores y aclamaciones.

—¡Eloy, Eloy! Gritan niños y ancianos.

—¡Don Eloy! Claman los amigos que menos convivieron con él.

—¡Nuestro ministro! Aseguran jubilosas las jóvenes, que a ratos sirven de bella escolta al señor Vaquero.

Este se muestra encantado. Se deja traer y llevar, dando abrazos y devolviendo apretones de manos.

Rodeado del público que casi le impide andar, marcha el señor Vaquero a su casa. Está enclavada en la calle Empedrada y tiene el número 54.

Tras de saludar a sus familiares, el ministro nos va mostrando con infantil regocijo los rincones que guardan recuerdos de su niñez. El palomar improvisado, que creara por una travesura, y que al cabo resultó de gran utilidad; la mesa de billar, donde se iniciara en precisar dicho juego, al que fué muy aficionado; la cocina; al patio con el árbol de pimienta, que plantara su padre.

Todo nos lo muestra lleno de con-

Varios pueblos de la provincia y coloca la tumba a Julio Romero de Torres

Tumba de sus padres.-Recepción en La Rambla.-Paso por Montemayor y Fernán Núñez.-
Córdoba.-El ministro visita el domicilio del diputado radical señor de Pablo Blanco y asiste,
tertulia en varios círculos.-Regreso a Madrid del señor Vaquero.

tento con verdadera ansia, añorando aquellos días lejanos y procurando en los cortos minutos actuales saturarse de ambiente.

Desde la casa familiar a la de su esposa que está inmediata. Allí nuevos saludos y abrazos.

Las señoras de Vaquero y de Troviano están rodeadas y atendidas por familiares y amigas. La visita es fugaz.

Igual ocurre en el local del Centro Republicano Radical. Lleno de público. Cohetes, vítores.

El ministro se acoge unos minutos, como lo hiciera en sus tiempos de propaganda a un rincón del hogar. Un café, media copa de café y de nuevo a la calle, encerrado en un círculo humano impenetrable, que lo lleva y lo trae.

Ante la tumba de sus padres

El señor Vaquero, acompañado de autoridades y séquito, se dirigió al cementerio.

Sólo, pues no quiso que nadie se acercara, permaneció unos minutos ante la tumba de sus padres, de pie y profundamente emocionado.

Fué un momento solemne y emocional, de que guardarán recuerdo cuantos lo presenciaron.

En la tumba ante la que posó el ministro reposan los restos de don Florencio Vaquero Cantillo, don Salvador Vaquero Prieto y doña Justina Cantillo del Aguila, hermano y padres del jefe del Partido Radical de Córdoba.

Donativos

Visitó luego el señor Vaquero toda la población, deteniéndose ante la Cruz de San Antonio, desde cuyo lugar admiró la hermosura de los campos.

Después estuvo visitando el solar en el que se construirán dos grupos escolares, que llevarán el nombre de Eloy Vaquero.

Como le hicieran ver que la iglesia del pueblo se encontraba ruïnosa, el señor Vaquero entregó al alcalde quinientas pesetas para obras de reparación.

También donó quinientas pesetas para material y libros de las escuelas y otras quinientas para distribuir entre los pobres.

Comisiones

En Montalbán encontramos numerosas comisiones de los pueblos de la provincia que acudieron a cumplimentar al ministro de la Gobernación.

Recordamos entre ellas a alcaldes y elementos radicales de Fernán Núñez, Montemayor, Monturque, Aguilar, Almodóvar del Río, Rute, Palma del Río, Priego, Iznájar, Puente Genil, Santaella, San Sebastián de los

Ballesteros, La Carlota, Benamejí, Nueva Carteya y otras.

Recepción y lunch

En el Ayuntamiento fué cumplimentado el ministro por autoridades locales y público.

El señor Vaquero fué obsequiado con un lunch, en el que el ministro brindó por la prosperidad de Montalbán y La Rambla.

Terminado el acto se emprendió el viaje de regreso.

EN LA RAMBLA

Un alto en el camino.—Lunch.—Discursos.

El recibimiento que en La Rambla se hizo al señor Vaquero fué entusiasta.

Ante el Ayuntamiento, el alcalde señor León Jiménez, concejales, jueces, jefe de línea de la Guardia Civil y demás autoridades.

La banda municipal de música interpretó a la llegada el Himno de Riego.

En el Salón Capitular fué obsequiado el ministro con un lunch, en su breve descanso.

El médico don Juan Luque usó de la palabra para saludar al señor Vaquero, gran republicano y buen gobernante. Saludó en él al compañero de lucha, de positivo valor, que ha llegado a ocupar el elevado puesto en que se encuentra gracias a sus grandes méritos.

El orador ruega al ministro que trasmita al jefe del Gobierno un abrazo del pueblo de La Rambla, expresivo de adhesión y cariño. Aplausos.

Contestó el señor Vaquero diciendo que, si a Córdoba traía la representación del jefe de Estado y del jefe del Gobierno al pueblo de La Rambla, traía la representación espiritual del señor Lerroux, que por sus ocupaciones no podía venir.

Aseguró que traía para La Rambla un abrazo del señor Lerroux y esperaba que los dos abrazos se fundieran produciendo una corriente de fraternidad y cordialidad que llegara a todo el vecindario.

Como hijo espiritual de don Alejandro, se encuentra a él íntimamente

ligado y espera hacer honor a su confianza, auxiliándole en su árdua tarea de restablecer la paz y cooperar a la elevación de los hombres, su cultura y bienestar por los caminos de la paz y del derecho.

Eso representó el señor Lerroux en Ginebra y ese es su anhelo.

Invitó a todos a reforzar sus sentimientos de fraternidad humana, para conseguir la mayor concordia dentro de las leyes. Fué muy aplaudido el señor Vaquero en su breve discurso.

Después de visitar la casa donde nació el señor Lerroux, el ministro estuvo en el Instituto de La Rambla, visitando sus dependencias.

¡Viva Lerroux!, dijo a guisa de despedida al salir del citado Centro docente.

Regreso.—Paso por Montemayor y Fernán Núñez

Despedido por las autoridades ramblenas el señor Vaquero emprendió el regreso a la capital.

Al pasar la comitiva ministerial por Montemayor, el vecindario que se había congregado en la carretera portando banderas, vitoreó al señor Vaquero.

En Fernán Núñez hubo el ministro de detener su marcha y dirigirse entre aplausos al Ayuntamiento, donde fué cumplimentado por la Corporación municipal y obsequiado con un lunch.

Tras una breve charla con los amigos de Fernán Núñez, el señor Vaquero, acompañado de su séquito, continuó su viaje a Córdoba.

LA PRIMERA PIEDRA PARA EL MONUMENTO A JULIO ROMERO DE TORRES

Los asistentes.-Lectura y firma del acta.-Colocación de la primera piedra

A la una en punto de la tarde llegó el ministro de la Gobernación al Paseo de la Victoria.

El público llenaba completamente la parte superior del hermoso paseo, en las inmediaciones de los jardines de la Agricultura.

Ante la base del monumento formaba una batería del regimiento de Artillería con estandarte.

En el monumento se había colocado una tribuna para el ministro y demás autoridades.

Al llegar el señor Vaquero ante el monumento las fuerzas de Artillería le rindieron honores.

El ministro pasó revista a la batería, saludando reverentemente a el estandarte.

Después ocupó su asiento en la tribuna.

Entre los innumerables asistentes al acto recordamos al ministro sin cartera señor Pita Romero, gobernador civil de la provincia señor Gardoqui, comandante militar de la plaza señor Cascajo Ruiz, alcalde de la ciudad señor Garrido de los Reyes, el señor Fernández Vergara, por el presidente de la Diputación que se encontraba indispuerto; presidente de la Audiencia señor Escribano Codina, fiscal señor Garzón, coronel de la guardia civil señor Peñalver y teniente coronel Rivero y delegado de Hacienda señor Danvila.

Diputados a Cortes señores de Pablo Blanco, Salinas Diéguez, Fernández Martos y Echeguren; diputados te y Rodríguez Cabezas; concejales provinciales señores Molina Belmonte, señores Ortiz Villegas, Aumente Barazal, Diéguez Fernández, Laguna Corrales, Solano Pérez, Jordano Requena, García Sanz, Pérez Brito, Ruiz García, González Yuste, Castejón, García del Busto, Peinado Reyes, León Priego, León Alvarez, Hidalgo Cabrera, Hidalgo Carmona, Quesada Chacón, Fernández Viedma, Castanys, Porrás Parras, Quintela Barrios, Moreno Campana, Molina Belmonte (don José), León Adorno, Gómez Salmoral, Carbanell Trillo Figueroa y Rodríguez.

Don Enrique y don Fernando Romero de Torres, don Rafael Romero Pellicer, doña Rosario, doña Amalia y doña María Romero de Torres, don don Antonio del Pozo Yusta, don Rafael González López y don Eduardo Romero Trigueros.

El inspector provincial de Higiene señor Benzo Cano, don Daniel Aguilera Camacho, don Carlos Saez San-

tamaría, don Cristino Fernández Villegas, don Antonio Zurita, don José de la Lastra, don Luis Merino del Castillo, don José Riobó Susbielas, don Gonzalo Varela, teniente de Intendencia; don Juan Guzmán Ajenjo y don Manuel Sagrado Marchena, por la Caja de Reclutas; el director del Hospital Militar don Francisco Tinoco y los comandantes de Artillería señores Galindo y Arteaga.

Don Antonio Gil Muñiz, don Manuel Blanco Cantarero, don Juan Candell, don José Navarro, don Luis Ruiz de Castañeda, don Filiberto López y López, don Juan de la Cuesta y Costi y muchas personalidades más, entre las que figuraban el autor del monumento Juan Cristóbal, el arquitecto señor Blanco y periodistas madrileños y locales.

También se encontraban en aquel lugar los alcaldes de Palma del Río, Puente Genil, Pueblonuevo, Belmez, Almodóvar, Hinojosa del Duque, Pozoblanco, Nueva Carteya, Baena, Lucena, Valenzuela y otros que sentimos no recordar con comisiones de los suyos respectivos.

Lectura del acta

El señor Salinas dió iniciado el acto, lectura al acta de colocación de la primera piedra del monumento, escrita en pergamino con el siguiente texto:

“En la ciudad de Córdoba, a las doce del día 2 de Diciembre del año de mil novecientos treinta y cuatro, estando representados S. E. el presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora y el excelentísimo señor jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux, por el ministro de la Gobernación don Eloy Vaquero, hijos ilustres de Córdoba y con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don José Gardoqui, ilustrísimo señor Alcalde de Córdoba don Bernardo Garrido de los Reyes y demás autoridades, representaciones, Frensa local y fuerzas vivas de la población, y estando asimismo presentes los señores que componen la Comisión organizadora, se colocó la primera piedra de este monumento, que se erige en los Jardines llamados de la Agricultura, a la memoria del insigne pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Arrebatado este artista a la vida joven aún y en el pleno triunfo de su arte, hizo lanzar su muerte un grito de dolor a España entera, al que se unió prolongándolo, el de las Repúblicas Americanas, a donde se vene-

raba su nombre; culminando este dolor en Córdoba de forma tan extraordinaria y única que fué como un desgarramiento de su entraña, tanto, que el día memorable del entierro de Romero de Torres, marcó la más triste y destacada efeméride de la ciudad.

No se puede describir ni aún calcular, lo que fué aquella manifestación de duelo inmenso, de la que no ha habido precedente alguno en la población.

Apareció ésta enlutada, se paralizó la vida comercial cerrando todos los establecimientos y dejaron de trabajar los obreros a la hora del entierro. Entre la masa humana que seguía al cadáver, se destacaban grupos de liadas muchachas que llorando le seguían, mientras otras arrojaban flores al paso de la comitiva fúnebre desde los balcones, que ostentaban colgaduras negras. Todos los hombres se disputaron el honor de llevarlo y a hombros lo pasearon por los bellos lugares de la ciudad, que en sus lienzos inmortalizara y a la más alta dignidad del Estado y del Gobierno, que representados presidían el entierro, se mezclaba el pueblo entero de Córdoba, sucediendo el caso extraño, de que hombres de todas las clases sociales, de todos los matices políticos y de todos los niveles morales e intelectuales, se fundieron aquel día en un solo y hondo sentimiento.

Y en aquella apoteosis de admiración y de dolor unidos, surgió la idea de levantar al hombre noble y al artista grande, un monumento por sus eripción nacional.

A esta suscripción han contribuido las altas representaciones del Estado y del Gobierno español, cuanto hay de destacado en las Ciencias y en las Artes, en la política y en las Letras, municipios y diputaciones de España, todas las agrupaciones de obreros y puede decirse que Córdoba entera, oficial y particularmente. Las Cortes Constituyentes, votaron por unanimidad contribuir a la suscripción, habiéndose recibido además, donativos importantes de América del Norte y América del Sur, así como de distintos países de Europa.

Se convocó un concurso nacional de proyectos, que resultó importantísimo por la cantidad y la calidad de los bocetos presentados, eligiendo el Jurado que se constituyó, la maqueta firmada por los artistas Juan Cristóbal, escultor y Adolfo Blanco, arquitecto.

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ilustre ciudad, además de contribuir a la suscripción, como los demás Centros oficiales, donó el sitio para el emplazamiento del monumento, costeando asimismo los trabajos para su cimentación.

Esta es a grandes rasgos, la historia de la obra con que la ciudad que-

re expresar la gratitud que debe a su hijo predilecto, que tanto enalteció el nombre de Córdoba, paseándolo como un airon triunfante por casi todo el mundo.

Al estampar nuestras firmas en el acta, encerrada con periódicos del día de la localidad, así como con algunas monedas en una caja de zinc bajo la primera piedra que coloca el excelentísimo señor ministro de la Gobernación a la una de la tarde del día arriba citado y en presencia de todos los firmantes, debemos pensar con emoción intensa, que así como el alma de Córdoba quedó aprisionada en los lienzos de nuestro pintor, así quedan también aprisionados nuestros nombres, y con ellos, el cariño y la admiración muda y constante, para aquel insigne artista, el más popular de su tiempo que se llamó JULIO ROMERO DE TORRES.

El ministro de la Gobernación.—El gobernador civil presidente.—El alcalde de la ciudad."

Firma del documento

Terminada la lectura del acta, fué suscrita esta por el ministro de la Gobernación, el gobernador civil, el alcalde de la ciudad, don Enrique Romero de Torres, el comandante militar de la plaza, el delegado de Hacienda, el presidente de la Audiencia, el señor Fernández Vergara por la Diputación, don José Navarro, don Antonio Gil Muñiz, don Rafael González López, el señor Fernández Martos, don Cristino Fernández Villegas, don Juan de la Cuesta, don Angel

Suárez Varela Alonso, don Francisco Solano Pérez, don Francisco Cortés, don Daniel Aguilera, don Manuel Blanco, don José de Lastra, don Germán Saldaña, don Francisco Fernández, don Ricardo Molina, don Antonio del Pozo, don Antonio Zurita, don Francisco de P. Salinas, los señores Juan Cristóbal y Blanco, Herrera y Alonso, por autoridades, círculos, entidades, prensa y comisión organizadora del monumento.

Colocación de la primera piedra

En una caja de zinc fué encerrado el pergamino, juntamente con varias monedas de plata y la edición del día de los periódicos "Defensor de Córdoba", "Diario de Córdoba" y LA VOZ.

El ministro colocó la cajita en el lugar preparado y el señor Vaquero arrojó la primera paletada de cemento sobre la tapa.

También pusieron paletadas de cemento el presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, el señor Peñalver, don Rafael Romero de Torres, Juan Cristóbal, señor Pozo, señorita Amalia Romero de Torres, el arquitecto municipal y la señorita Conchita Rivas.

Interin se verificaba la colocación de la primera piedra, la banda municipal de música que dirige el maestro Gómez Camarero, interpretó el Himno de Riego.

Al terminar el acto que resultó grandioso, las fuerzas de Artillería desfilaron ante el ministro y autoridades.

EN LA ESCUELA OBRERA

Sentido discurso del señor Vaquero.-Un lunch

Tras unos minutos de descanso en Labradores, el señor Vaquero, acompañado de las autoridades se dirigió a la Escuela Obrera.

Le acompañaban las autoridades y numerosos correligionarios.

Ya en la misma se encontraba la señora de Vaquero, el presidente de la Diputación y su esposa y numerosas familias, amigas íntimas del ministro.

A la puerta de la Escuela esperaban al ministro los directores del centro docente don Rafael y doña Mercedes Navajas Alcalá y don Manuel Pérez Gavilán, con los antiguos alumnos y los miembros del Patronato obrero protector de la obra escolar.

Al llegar el señor Vaquero ante el pórtico, alguien dió un ¡Viva nuestro ministro!

¡Viva nuestro maestro! contestaron los alumnos de la Escuela.

Entre demostraciones de afecto, el señor Vaquero recorrió la Escuela donde desarrolló una de sus más importantes labores.

Se sirvió a los concurrentes al acto un lunch, en cuya mesa presidencial figuraban el ministro y su esposa, los profesores de la Escuela y socios protectores, entre los que se encontraba el señor Lombardía.

Don Rafael Navajas Alcalá, director de la Escuela en la actualidad, dirigió un sentido saludo al ministro, ofrendándole el testimonio de entrañable afecto de sus antiguos alumnos. Terminó con un viva a Eloy Vaquero y otro a la Escuela Obrera, que fueron coreados con entusiasmo.

El señor Vaquero

El señor Vaquero Cantillo se levantó para dirigir la palabra a sus antiguos alumnos y fué su discurso honradamente emotivo. La emoción cortó varias veces la frase en la garganta del señor Vaquero, que transmitió al auditorio su estado anímico.

Varias lágrimas en los ojos de curtidos rostros de luchadores republicanos y una expresión de inefable

amor fraternal en todos los semblantes.

Comenzó diciendo el señor Vaquero que no necesitaba expresar cuán profunda emoción lo agitaba en esos momentos. Vivió tan gratos días en la Escuela, cerca de sus alumnos que donde quiera que se encuentra se le escapa el alma hacia este lugar. Ovación enorme.

Relata patéticamente, con lágrimas en los ojos sus días de lucha en la escuela, con el auxilio de su esposa y el material de las sociedades obreras, hasta conseguir realizar su anhelo de que esta escuela libre, fuera modelo de las oficiales.

Se estasia relatando su obra como al hacerse cargo de la Escuela comenzó a desterrar los castigos, haciendo de la ternura y el amor únicos acicate de la enseñanza.

Relató cómo fué infiltrando en los niños el amor a los árboles, plantas y flores, así como a los pájaros y otros animales.

Recuerda algunos ejemplos del respeto de los niños de su escuela a las plantas, y su exteriorización del sentimiento artístico al respetar las flores y los frutos, porque en Andalucía —dijo— la belleza está sobre todo.

Ovación y vitores.

Muestra su satisfacción porque su obra será continuada. Los que fueron sus alumnos, como el que actualmente es director de la Escuela, son sus hijos espirituales que le aseguran que su obra no morirá.

Quizá pudiera en un momento destruir la adversidad, pero el espíritu que la ha creado la volvería a levantar.

Es tal el espíritu y los cimientos que la obra será indestructible. Enorme ovación y vivas.

Yo digo a Navajas—continúa—y a mis alumnos que se inspiren como yo y que dejen discípulos que le sucedan para perpetrar esta labor educativa.

Cita el ejemplo de la supresión de castigos. Se desterró la palmeta, los calabozos. Los niños sabían que a su maestro no gustaban esos procedimientos.

Y aunque alguna vez los auxiliares, antes de tener noticia de este sentimiento castigaban a los pequeños estos callaban. Jamás surgió la indisciplina.

Esta—continúa—era mi República democrática, cordial y fraternal.

Y ahora que estoy gobernando en España, la violencia de una minoría insensata, que olvidó los principios democráticos, me obligó al uso de la palmeta. Podré usarla por inercia. Pero mi obra es llevar a los españoles por el camino del derecho y cumpliendo las leyes de la República hacia la paz y el bienestar. Enorme ovación.

A esa obra voy—continúa.—Se vencerán los españoles y llegaremos

a, estirpar los odios. En esa obra aportaré mi entusiasmo y mi voluntad.

Recuerda que en muchas ocasiones, sin dinero, con solo esa fé de diamante en los destinos de su labor consiguió mejoras para la Escuela y siempre salió triunfante porque las buenas obras triunfan, apesar de las escaseces de los que la defienden.

La gente de Madrid, que no me conoce, puede que se queden perplejos ante mi modestia, porque no saben lo que pueden mi fé, mi entusiasmo ni patriotismo, y mi republicanismo. (Ovación).

Termina diciendo que a ver si cuando termine en la esfera en que hoy se desenvuelve su obra, puede comparar su presente con el pasado.

Una estruendosa ovación sella las palabras finales del discurso. Se dan vivas a don Eloy y a su esposa, a la que el ministro abraza emocionado.

Termina así el bello acto del que todos guardarán grato recuerdo, retirándose el ministro al Gobierno civil, donde almorzó en la intimidad.

Visitas

En el Gobierno civil el señor Vaquero recibió diversas visitas. Entre ellas merece destacarse la del obispo de la Diócesis, que conferenció ampliamente con el ministro de la Gobernación.

Conferencia por radio

Como se anunció repetidas veces, ayer a las cuatro de la tarde, el señor Vaquero dirigió la palabra a los cordobeses, desde una estación emisora instalada en el Gobierno civil.

Primero hizo uso de la palabra el gobernador civil, señor Gardoqui, en estos términos:

"Cordobeses: Tengo el alto honor de preceder en el uso de la palabra al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, por conducto de la radio cordobesa, quien ha mostrado sus deseos de salvar a Córdoba y su provincia. Córdoba entera ha rendido al señor Vaquero sus mejores homenajes. Yo también rindo el mío, con el mayor entusiasmo, a nuestro pasano el ministro de la Gobernación, no solo por su elevada jerarquía en la gobernación de España, sino también por su patriotismo, su cultura y su incansable voluntad. Ahora, cordobeses os va a dirigir la palabra el señor ministro; este hombre ejemplar que puso toda su vida al servicio de España y de la República".

El señor Vaquero

"Paisanos y amigos: Os hablo sin cuartillas; solamente guiado por mi palabra y mi espontánea inspiración. Y quiero, y por eso hablo, expresaros mi sincera gratitud en justa correspondencia a vuestras atenciones, vuestro comedimiento, y vuestro respeto a mi persona, en ese entusiasta recibimiento con que me han acogido los pueblos del itinerario, y esta her-

mosa y amada ciudad califal y gloriosa.

Pero todo ha culminado en el acto de esta mañana, en honor del inolvidable Julio Romero. Os digo que allí vibró mi alma, por encima de todo matiz político y por encima de toda consideración. Y es que los sentimientos de tipo superior, como es el Arte, producen eflusivos sentimentales que son el mejor homenaje a las geniales concepciones de los hombres. Allí, frente al Arte, se unen las almas; las vuestras y la mía. Y se unen para entonar una emotiva oración de amor y de patriotismo, con el pensamiento puesto en Córdoba, que es perfectamente compatible con el sentimiento y el amor a España entera.

EN CASA DEL DIPUTADO SEÑOR DE PABLO BLANCO

Bautizo de una hija del presidente de la Comisión de suplicatorios.-Una taza de café y una charla agradable.

A las cuatro de la tarde el señor ministro de la Gobernación acudió a visitar el domicilio del diputado radical y presidente de la Comisión de suplicatorios señor de Pablo Blanco.

Le acompañaban el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Con motivo del bautizo de la niña, dada a luz recientemente por su esposa doña Dolores Aguilar Tablada, el señor de Pablo Blanco había reunido en su casa varios amigos.

La ceremonia religiosa se había verificado momentos antes en San Miguel, cuyo rector administró el Sacramento del Bautismo a la neófita, que recibió el nombre de Maria de los Dolores y que fué apadrinada por su tío don Angel González de Torres, y por su abuela doña Gloria de Torres.

Pueblos de Córdoba; hombres de Córdoba y de la provincia: Labrad los campos. Labrad el trigo que es pan para España; trabajad afanosos sobre vuestros campos. Trabajad por España. España que es fuente de trabajo y será fuente de amor. España que es flor espiritual de nuestra labor diaria. Y Córdoba que es tierra nuestra. Córdoba que es crisol de estadistas, como el presidente de la República, y el presidente del Consejo de Ministros. Trabajad en paz y en la tranquilidad del campo. Yo soy un fervoroso colaborador de esa paz. Y mis fuerzas y mi vida, las rendiré por ese trabajo, ese orden y esa paz, que es lo que necesita España y lo que necesita Córdoba".

El señor de Pablo Torres, acompañado de su hermano don Carlos, el padrino del acto señor González de Torres, y don Alfonso de Torres, hizo los honores de la casa con toda gentileza, obsequiando a las autoridades citadas, y a los representantes de la prensa madrileña y local con café, licores y habanos.

El ministro comunicó que había conferenciado con el subsecretario señor Benzo el que le participaba que la normalidad era completa en España, por lo que podía demorar su regreso hasta la mañana del lunes.

Anunció que hoy se pondrá en vigor la jornada de cuarenta y ocho horas en el gremio de Metalurgia.

Luego charló un rato con los informadores contando anécdotas de su labor pedagógica.

BODA SALINAS CASANA-VILLAR DELGADO

Los ministros señores Vaquero y Pita Romero festivos. Concurrentes al acto.

Otro de los actos a que asistió el ministro en su visita a Córdoba, fué a la boda de la bellísima señorita Pilar Salinas Casana, con el oficial de Artillería, don Bernardo Villar Delgado.

Tuvo lugar el acto en la iglesia parroquial de San Pedro, administrando el Sacramento el tío de la novia, don Emilio Salinas Diéguez.

La iglesia se encontraba adornada con plantas y flores e iluminada con profusión.

Las amplias naves del templo se encontraban abarrotadas de invitados y curiosos, que sumaban varios miles.

La novia, encantadora con su traje blanco de moharé y velo del mismo color, penetró en el templo, a los compases de una marcha nupcial, dando el brazo a su padre y padrino el diputado a Cortes, don Francisco de P. Salinas Diéguez.

La cola del velo la llevaban los más pequeños niños Kety Eraso Salinas y Quique de la Puente.

El novio de uniforme de gala, daba el brazo a su madre y madrina doña Dolores Delgado, de Villar.

El acta matrimonial fué suscrita por el ministro de la Gobernación señor Vaquero, ministro sin cartera, señor Pita Romero, gobernador civil señor

Gardoqui, diputado señor de Pablo Blanco, comandante militar señor Cascajo, don Miguel Vibora, don José Luis Navarro y don Santiago García Gallegos.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios e invitados pasaron a la mansión de los señores de Salinas, donde se sirvió un espléndido lunch, que fué amenizado por la Orquesta Orozco.

Las señoras de Navarro, García Gallegos y Salinas Casana y la señorita Pepita Salinas Casana, hicieron los honores con su amabilidad característica.

El ministro de Gobernación permaneció unos momentos en la mansión de los señores de Salinas, marchando a otros actos, para después volver a aquella, como en otro lugar diremos.

Los concurrentes a la boda fueron numerosos y distinguidos.

Entre la concurrencia femenina recordamos a las señoras de Vaquero, de Gardoqui, de Luque, de Castillo Alés, doña Encarnación Barcia, de González, de Basabe, de La Puente, de Villegas, de Mateo Cruz, viuda de González, de Salinas Anchelega, de Casana, de Navarro, de Vibora, de Guerra Sánchez, de Delgado Álvarez, de Quintela, de Luque (don Enrique), de González, de Cuevas, de Villar, de Garzón, de Fernández de Mesa, de Saez, de Anguita, de Rivero y de Luna.

Señoritas Emilia Villalba Delgado, Teresa Fernández de Mesa, de Garzón, de Saez, de Villar, Lolita Erasó, Nati, Lola y Carmen Salinas Guerra, Emilia Ramos Navarro, Paulita Casana, Rosario Casana, Anita Pacheco, de Caballero Sánchez, de Murube, Julita Navarro, Anita y Josefina González, Pepita y Luisa Mateo Cruz, de Sánchez de Puerta, María y Conchita González Murga, Teresita Basabe, Purita Pérez, Rosario Rodríguez, Soledad Vázquez, Blanca Stin, Genoveva La Torre, Menene Ruiz Martín y Mary Lola y Carmela la Puente.

Resultó una velada agradable y digna de la gentileza de los señores de Salinas.

Al final un concierto del Centro Filarmónico.

Los nuevos esposos a quienes deseamos una luna de miel interminable, salieron en automóvil para Madrid, Valencia, Barcelona, San Sebastián y otras capitales.

El ministro visita el Círculo de Labradores

A las siete de la tarde, llegó el ministro de la Gobernación al Círculo de Labradores.

Fuó recibido y saludado por algunos señores de la Junta Directiva.

El señor Vaquero, después de conversar con numerosos amigos, salió del Círculo siendo aplaudido y vitoreado.

En el Círculo Mercantil

El señor Vaquero pasó después al Círculo Mercantil donde se le hizo un afectuoso recibimiento por los numerosos socios que allí se encontraban.

Los señores que componen la directiva saludaron al ministro.

Después de permanecer quince minutos en el Mercantil el señor Vaquero, que al salir fué despedido con las mismas muestras de simpatía, marchó al domicilio del diputado a Cortes señor Salinas Diéguez.

Un concierto del Centro Filarmónico

El llegar el ministro de la Gobernación al domicilio del señor Salinas Diéguez, le esperaba en el bello patio de la casa el Centro Filarmónico "Eduardo Lucena" con su director don Aurelio Pérez Cantero.

Los miembros del Centro Filarmónico aplaudieron y vitorearon al señor Vaquero que contestó con un viva a Lerroux ante las manifestaciones de afecto con que se le acogía.

Enseguida empezó el concierto del Centro Filarmónico que recibió numerosas ovaciones, sobre todo al interpretar el "Pasodoble de 1884" y la "Pavana".

Uno de los que con más entusiasmo aplaudieron al Centro Filarmónico fué el señor Pita Romero, que tuvo frases de gran elogio para dicha Agrupación musical.

A las nueve de la noche el ministro se retiró para cenar en el Gobierno civil con los señores de Gardoqui.

Los periodistas madrileños

Los periodistas madrileños que acompañaban al ministro en su viaje a Córdoba fueron invitados por el señor Gardoqui, así como los de la localidad a tomar café en el Gobierno civil a las diez y media de la noche.

El ministro saludó allí a los periodistas y conversó con ellos. El gobernador les obsequió también con licorres y habanos.

Una reunión íntima del ministro de la Gobernación

Después de su entrevista con los informadores de la prensa, en el comedor particular del gobernador civil, el señor Vaquero se reunió con sus amigos íntimos. Duró la tertulia hasta la una de la madrugada hora en que el ministro se retiró a descansar.

El ministro de la Gobernación marchó a Madrid

A las ocho de la mañana salió el ministro de la Gobernación en automóvil para Madrid, acompañado de su esposa.

Se proponía realizar el viaje en una sola etapa, para llegar a la capital de España a las dos de la tarde.

Despidieron al ministro el alcalde de Córdoba, señor Garrido de los Reyes; presidente de la Diputación, señor Troyano; comandante militar coronel, don Ciriaco Cascajo; presidente de la Audiencia, don Antonio Escribano Codina; delegado de Hacienda, don Manuel Danvila, y coronel de la benemérita señor Peñalver.

El gobernador civil señor Gardoqui, marchó con el ministro de la Gobernación hasta Villa del Río, para despedirle en el límite de la provincia.

Al regresar el gobernador dijo que el señor Vaquero marchaba a Madrid satisfechísimo de las atenciones de que en Córdoba había sido objeto durante su estancia en la ciudad y en la provincia.

LOS ESTRENOS DEL SABADO

"REINA EL AMOR", EN EL GRAN TEATRO

En el hermoso coliseo de la Empresa Guerrero, se estrenó el sábado una interesante y bella película de la Paramount, titulada, "Reina el Amor".

Su argumento está basado en la historia de una bella princesa que más tarde fué reina.

Claudette Colber, es la simpática estrella a cuyo cargo está el papel de protagonista, desempeñándolo magistralmente.

"LA TRAVIESA MOLINERA", EN EL DUQUE DE RIVAS

También en el Duque de Rivas tuvo el sábado lugar el estreno de la admirable película "La Traviesa Molinera".

Las fotografías están tomadas bajo el punto de vista más estético y el asunto que desenvuelve su argumento, es agradable y entretenido.

El público que asistió al estreno quedó complacido del mismo.

X.

Prensa hidráulica

para fabricación de losetines se vende sin estrenar en precio módico. Razón: don Alberto Bontillier, calle Fernando Colón, 1, Córdoba.

De sociedad

Ha marchado a Peñarroya-Pueblonuevo la señora doña Ana Hidalgo, digna esposa de don José Becerra Tapia, alto funcionario de aquel Ayuntamiento, acompañada de su encantadora hija Luisita.

Saludamos en ésta a nuestro estimado amigo y correligionario el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Montilla don Rafael García Sánchez.

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

Se asegura que la semana parlamentaria será muy interesante con las proposiciones que defenderán Gil Robles y el ministro de Hacienda sobre los presupuestos

LOS CONSEJOS DE GUERRA CONTRA LOS COMITES REVOLUCIONARIOS

Gijón 4 (1 m.).—Han llegado a la Auditoría las causas de Meres y Turón, contra los comités revolucionarios de ambas localidades.

Entre los procesados figuran los médicos hermanos Barreiro que tomaron parte en los fusilamientos del ingeniero Riego y los hermanos de la Doctrina Cristiana.

Se cree que en esta semana se señalarán las fechas de los Consejos de guerra que han despertado gran interés.

EL MINISTRO DE TRABAJO EN TARRAGONA

Tarragona 4 (1 m.).—Llegó el ministro de Trabajo que asistió a un acto de Acción Católica.

Anguera de Sojo pronunció un discurso y después marchó a Reus, almorzando con sus familiares.

SE INSTRUYE SUMARIO POR LA DENUNCIA DE CAMBO

Barcelona 4 (1'15 m.).—Se ha abierto sumario por el discurso que pronunció Cambó en el Parlamento afirmando que tenía en su poder una lista con los nombres de las personas que se iba a fusilar durante la revolución y que dice fué encontrada en la mesa de Dencás.

FRANCO SALE PARA NUEVA YORK

Sevilla 4 (1'15 m.).—Ha marchado para Nueva York el comandante Franco, pensionado por el Gobierno para hacer estudios de Aviación.

CONTIENDA ENTRE DOS BANDOS POLITICOS

San Sebastián 4 (1'15 m.).—Comunican de Mondragón que unos obreros de la Cerrajería entraron en una taberna dando gritos subversivos.

Un grupo de tradicionalistas dió vivas a España, acometiéndose a palos unos y otros.

Intervino la guardia civil que detuvo a los contendientes que han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

Han sido clausurados los centros a que pertenecen los alborotadores y que son U. G. T. y tradicionalistas.

LEIRROUX SE ENCUENTRA LIGERAMENTE ENFERMO

Madrid 4 (1'15 m.).—El señor Leirroux no acudió por la tarde a su despacho de la presidencia ni al del ministerio de la Guerra.

Por dicha causa no acudió tampoco al acto que se celebró en la embajada de Francia.

LA SEMANA APARLAMENTARIA

Madrid 4 (1'15 m.).—Se asegura que la semana parlamentaria será muy interesante por la discusión de las proposiciones presentadas sobre los presupuestos.

Una de ellas la defenderá Gil Robles, abogando por la constitución de una Comisión de técnicos, y la otra por el ministro de Hacienda en contra de la concesión de plenos poderes extraordinarios.

Parece que en la reunión ministerial de mañana se estudiarán ambas proposiciones.

El señor Marraco está dispuesto a mantener su posición a todo trance.

SE PIDE QUE LOS ENCARTADOS DE BARCELONA SEAN TRAIDOS A MADRID

Madrid 4 (1'15 m.).—Se dice que el Fiscal de la República ha pedido al Tribunal de Garantías que sean traídos a Madrid todos los encartados por el movimiento provocado por la Generalidad.

LA MUERTE DEL GITANO

Barcelona 4 (1'30 m.).—En la calle de Padilla un gitano falleció repentinamente.

Cuando acudió el juzgado al lugar del suceso se vió el cadáver alumbrado por cuatro velas y rodeado de numerosos gitanos, que lloraban.

Sobre el cuerpo se había colocado un paquete de cigarros, con el que se le quiso enterrar.

SANJURJO SE PROPONE VENIR A ESPAÑA

Madrid 4 (1'15 m.).—El exgeneral Sanjurjo que se encuentra enfermo se propone venir a España con objeto de variar de clima y proceder a su curación.

Parace que pasará una temporada en Archena y después en Buzol.

UN INCENDIO

Bilbao 4 (1'30 m.).—En el pueblo de Ortuella se produjo un incendio en una casa de la plaza de la República.

Los daños causados se calculan en 24.000 duros.

Los bomberos salieron para dicho pueblo, pero la camioneta que los conducía volcó, resultando varios de sus ocupantes heridos.

SE DETIENE AL AUTOR DE UN ATRACO

Barcelona 4 (1'30 m.).—En Pobla de Silet ha sido detenido un individuo que participó en el atraco cometido en un tren días pasados y del que resultó víctima el cobrador de un Banco.

Se llama José Estal en cuyo poder fueron encontradas 23.900 pesetas.

En Barcelona es asesinado el gerente de una casa comercial

Madrid 4 (1'30 m.).—Cuando se encontraba parado frente al escaparate de una camisería de la calle de Claris, un joven elegantemente vestido, se le acercaron dos individuos, que dispararon sobre él.

Uno de los que dispararon resultó herido de un balazo en la región glútea.

El detenido se llama José Muria, de veintinún años, e interrogado dijo que la víctima era don Manuel Vila Marquet, gerente de la Casa de Manufacturas Vila.

250 PLAZAS PARA OFICINAS DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

(“GACETA DE 21 DEL CORRIENTE)

Se admiten señoritas. No se exige título. Edad 16 a 36 años. Exámenes en febrero de 1935. Preparación en ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES. Plaza de la República.

NOTA.—Obtuvimos plaza en todas las oposiciones que presentamos alumnos, habiendo ingresado en las pasadas oposiciones al Cuerpo de Seguridad, la TOTALIDAD de los alumnos que preparamos.

El señor Vila falleció poco después, no pudiendo declarar.

Durante la fuga de los criminales hubo un tiroteo en el que resultó gravemente herida una mujer.

El duende de Zaragoza

Zaragoza 4 (1'30 m.).—A última hora de la tarde acudieron a la casa del duende el juez don Luis Fernando, el comisario, policías y varios médicos de prestigio para realizar determinadas experiencias en presencia de la Pascuala, la sirvienta que prestaba sus servicios a la familia del segundo piso.

Una vez todo preparado volvió a oírse la voz misteriosa por medio de la sirvienta, que se quedó dormida.

Se trata de un fenómeno de ventriloquia inconsciente y parece que la joven obra por autosugestión.

El juez ha dicho que su impresión es la de que se trata de un fenómeno natural.

Dice que el sábado oyó perfectamente la voz y que se puede oír cuantas veces se quiera.

HERRIOT SE ENCUENTRA ENFERMO

París 4 (2'30 m.).—El ministro señor Herriot se encuentra gravemente enfermo como consecuencia de un ataque de apendicitis.

No se ha procedido a practicarle la operación porque los médicos lo estiman innecesario.

Es posible que se restablezca dentro de poco tiempo.

LAVAL A GINEBRA

París 4 (2'30 m.).—El ministro de Negocios extranjeros Sr. Laval marchará mañana a Ginebra para asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones.

EL ASESINATO DEL SECRETARIO DEL COMITE COMUNISTA

Leningrado 4 (2'30 m.).—La policía continúa practicando diligencias para esclarecer lo relacionado con el asesinato de Sergio Kusí, secretario del Comité comunista de Leningrado, y al que se esperaba fuera el sustituto de Stalin.

El asesino Leónidas Nicolavich se ha negado a hacer revelación alguna.

El cadáver será trasladado el miércoles a Moscú, donde quedará expuesto al público.

El cuerpo será incinerado y las cenizas serán inhumadas en las murallas del Kremlin.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL DE CHAPAPRIETA

Madrid 4 (3'15 m.).—Firmada por Chapaprieta en primer lugar, se ha presentado a la Cámara una proposición incidental.

En ella se propone, que recurriendo a las sesiones dobles se dé comienzo al estado de la letra B de los presupuestos.

Mientras se discuten se revisarán por el Gobierno y la Comisión de Presupuestos el de gastos, así como los créditos extraordinarios y suplementarios.

También pide se propongan a las Cortes todas las economías posibles y que si en este ejercicio no se pudiera lograr la economía de doscientos millones, que se vaya a esa baja dentro del primer trimestre.

El ministro de la Gobernación se muestra satisfecho de su visita a Córdoba

Madrid 4 (3'15 m.).—Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los informadores.

Les dijo que la única noticia que tenía eran los dos atracos de Barcelona, en donde el público reaccionó cogiendo a algunos de los atracadores.

Después se refirió el señor Vaquero a su viaje a Córdoba del que se mostró muy satisfecho.

Agregó que en Córdoba había recibido la grata impresión que produce la labor del Gobierno en el orden político, demostrada en la gran confianza que inspira.

Esta impresión se la ha transmitido al señor Lerroux.

Anunció que mañana se celebraría Consejo de ministros.

Interrogado si asistiría a la reunión el señor Lerroux contestó que creía que sí, ya que había hablado con don Alejandro a las once de la noche y le dijo que se encontraba mejor del resfriado.

La detención de González Peña

Oviedo 4 (3'30 m.).—Se sabe que González Peña cuando era conducido a Oviedo dijo a Doval:

—Si no me detiene usted no hay quien me detenga.

La salida de la casa la hizo con dificultad, por lo accidentado del terreno y la oscuridad de la noche.

A su llegada a la capital tomó café y habló de sus penalidades pasadas.

Dijo que ahora es cuando podrá dormir tranquilo.

Refiriéndose a las campañas de prensa dijo que efectivamente, era el cabecilla del movimiento, pero que no ha realizado tantas cosas como se le atribuyen.

En cuanto al dinero le faltaban doscientas mil pesetas que le fueron entregadas para repartirlas entre los miembros del Comité.

Esta noche ha sido detenido Per-

fecto González, íntimo de González Peña, y que según parece era el jefe del movimiento en la zona de Sama y Langreo.

La guardia civil ha practicado más de cuarenta detenciones, entre ellas la de Melquiades Suárez.

También se han recogido ochocientas armas largas y pistolas.

El comandante Doval para detener a González Peña se hizo acompañar de prácticos del terreno.

El domingo ordenó que fueran cortadas las líneas telefónicas con Ablaña, menos la línea oficial, para evitar que llagaran a oídos de Peña las trabajos que se realizaban.

Alcántara Rubio

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAYOS X - MALAGA, 8

TELEFONO, 2772

SIGUEN LAS DETENCIONES EN GIJON

Gijón 4 (3'30 m.).—Siguen las detenciones de revolucionarios en esta comarca.

Se ha detenido a Mario Cortezo y Manuel Miera, que tomaron parte en los asaltos a los cuarteles de la guardia civil.

Otro detenido llamado Luis fué el que dirigió el movimiento en La Felguera y ordenó los fusilamientos de varios guardias civiles.

Más detalles del atentado de Barcelona

Barcelona 4 (3'30 m.).—Se conocen detalles del atentado cometido en la calle de Claris.

El agresor en su huida disparó contra un cabo de Carabineros y otras personas que lo perseguían.

Frente al teatro Novedades uno de los proyectiles alcanzó a una mujer que tenía un puesto, hiriéndola de alguna gravedad.

Un oficial de la guardia civil que iba en un táxi se bajó y disparó contra el fugitivo, haciéndole caer a tierra herido.

Dijo llamarse José Nuria y declaró que hace algún tiempo fué despedido de la fábrica de los señores Vilá.

Al que mató era el gerente de la fábrica y según el criminal era el peor de los tres hermanos.

Despachó a varios obreros de la fábrica y ahora, dijo, lo había despachado a él.

El Juzgado de guardia pasó las diligencias a la autoridad militar.

Tribunales

Audiencia

Causas ingresadas

Sección Primera.—Procedente de los Juzgados que se mencionan, ingresaron hoy en esta Sección, las causas siguientes:

De la Izquierda de Córdoba: por tentativa de estafa contra Andrés Molina García; otra por robo, contra Ramón Mérida Amador y José Prieto Gutiérrez.

Castro del Río: por hurto de pan contra Pedro Muñoz Blanco y otros.

Del de Hinojosa del Duque: por falso testimonio contra Estanislao Benedito Cabanillas Chacón.

De La Rambla: por hurto contra José Cuerpo Molina y Julián Expósito.

Sección Segunda.—También en esta Sección ingresaron hoy las causas siguientes:

Del Juzgado de Fuente Obejuna: por lesiones contra Antonio Triano

Orena, otra por lesiones contra Julián Caleida Soriano.

Del Juzgado de Pozoblanco: por lesiones contra Miguel Orellana Martínez.

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia, se celebrará mañana la vista de la causa por infracción a la ley de caza y atentado contra José Martínez Alcaide y Rafael Calero Elías.

Actuarán como querellantes el abogado y procurador señores Naval y Baro y en defensa y representación de los procesados los señores Espina y Díaz.

En la misma Sala y procedente del mismo Juzgado, se verá y fallará la causa por hurto y uso de nombre supuesto contra Daniel Clemente Sevilla, que será defendido por el letrado señor Velasco y representado por el procurador señor Austria.

En la misma Sala se verá la causa por exacción ilegal, procedente del Juzgado de Hinojosa del Duque, seguida contra Antonio Vígara Regidor y Pedro Rubio Cáceres.

Los señores Velasco y La Cerda, tienen a sus respectivos cargos la defensa y representación de los procesados.

Causa por Jurado

En la Sala Segunda se celebrará mañana ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa por violación instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Miguel Martínez H. d'algo.

El letrado señor Espina defenderá al procesado y le representará el procurador señor Torres.

FRANCISCO RAMIREZ RODRIGUEZ

Médico Director del Servicio Provincial de Higiene infantil

Enfermedades de los niños. Consulta de 3 a 5. Plaza de la República, 7. Teléfono, 17-96.

LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS. Calle Marqués de Larios

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

354

ORTEGA Y FRIAS

preciso algo para consumir este vino.

El señor de Bendaña no podía ya permanecer junto a la puerta, porque hubiera sido descubierta.

Retrocedió.

Con cuanta prisa pudo y silenciosamente siguió por el pasillo.

Salió al corral cuando Andrés entraba en la cocina en busca del queso.

No se detuvo un instante.

Subió por la escalearilla, salvó la tapia y bajó. Cuando estuvo en el corral de su casa pudo respirar libremente.

—¡Ah!,—exclamó.

Se pasó la mano por la frente.

Necesitaba reflexionar.

Para hacerlo sin que nada lo distrajese, entró en la casa, le pidió al criado una luz y se metió en su aposento.

No dejaremos discurrir para volver a la otra casa.

EL GRAN TIRANO

851

Esta circunstancia le evitaría la molestia de subir la suya, para colocarla al otro lado.

—Manos a la obra,—murmuró.

Ya no vaciló.

Sirviéndose de la escalera del vecino invadió el otro corral.

Escuchó muy atentamente.

Percibió el ruido de voces.

Dió algunos pasos y llegó a la puertecilla.

Se detuvo y entonces oyó, no solamente las voces, sino el ruido de los platos y los vasos al chocar.

—Están cenando,—dijo para sí el caballero.

Esta casualidad le favorecía.

Así tenía la seguridad de ir hasta muy cerca del aposento donde se encontraban los otros y sin que nadie lo viese.

Entró en el pasillo.

Allí no había luz; pero al final y a la izquierda distinguíase alguna claridad que por una puerta escapaba.

Tembló don Lucas, porque era cobarde.

Sin embargo, no estaba dispuesto a retroceder.

Sin producir ni el más leve ruido, avanzó lentamente.

Llegó a la puerta del aposento donde comían nuestros amigos.

Podía mirar entre el claro que quedaba entre la hoja y el marco.

Inclinóse el viejo ruín.

Sus pequeños ojos brillaban como carbunclos. Vió tres hombres.

Uno de ellos estaba de espaldas.

Ya sabemos que era el señor Baltasar de Cardona.

LOS SUCESOS DEL DIA

Caída grave

En la Plaza de las Tazas, dió ayer una caída la anciana de 80 años Josefina López Jiménez.

Se produjo la fractura de la muñeca izquierda. Grave.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

El peligro de los braseros

Ayer ingresaron en la Casa de Socorro, el niño de tres años Antonio Treña Cambrero, el cual sufría quemaduras de primero y segundo grados de pronóstico reservado, en el cuello y ambas piernas y el de cuatro años Mariano Velázquez del Rey, que presentaba quemaduras leves en la mano derecha.

Ambos peques se produjeron las lesiones que padecían al caer a los braseros en sus respectivos domicilios.

Otra caída

En la Fuente de la Salud, cayó ayer tarde al suelo lesionándose, Pedro Pérez

Sanchez, de siete años.

En la Clínica Municipal de la calle Góngora, donde fué asistido, le apreciaron luxación del codo izquierdo. Pronóstico reservado.

Amenazas

El domingo fué detenido por un guardia municipal José Quesada Ayllón, cuyo individuo amenazó de muerte a José Guerra en la vía pública.

Por no pagar

En la Comisaría de Vigilancia, denunció Ramón Peinado López, a Juan Aguilar Romero y a Miguel Melero Molina, los cuales se marcharon sin abonarle dos pesetas, importe de la consumición que hicieron en su establecimiento.

Un valiente

Francisco Luque Luque, que se sintió ayer flamenco, se personó en la posada de San Antón, y con una hoz en la mano, amenazó a todos los huéspedes.

Fué detenido por un guardia municipal.

Prisión Provincial de Córdoba

Debiendo adquirirse por gestión directa todos los meses, en esta Prisión, los componentes necesarios para la alimentación del recluso, se admiten ofertas por escrito, en este Establecimiento, hasta el día 15 de Diciembre para los artículos que han de consumirse en el mes de Enero.

La apertura de los sobres conteniendo las propuestas tendrá lugar el día quince a las doce del día ante la Junta de Compras en el Despacho del Director de la Prisión.

Córdoba, 23 de Noviembre de 1934.
—El director, Marcos Jabonero.

CALENDARIO

Martes 4 de Diciembre de 1934

Sale el Sol a las 7'21. Se pone a las 4'49. Sale la Luna, a las 4'54. Se pone, a las 3'27.

El día 6 de Diciembre, luna nueva en Sagitario, a las 5'25 de la noche.

Santos del día de hoy, Santa Bárbara, patrona de Baza.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

852

ORTEGA Y FRIAS

Nunca había tenido que hacer tantos esfuerzos para contener un grito.

Apenas miró a Daniel y al criado, reconoció en ellos al señor Pedro Valdés y al sirviente que le acompañaba cuando en Avila estuvo.

¿Qué debió sentir don Lucas?

Ni él mismo hubiera podido explicarlo.

Por algunos minutos su aturdimiento no le permitió discurrir.

Creyó que el que estaba de espaldas era el famoso capitán.

Pronto debió conocer su error.

—¡Mil rayos—exclamó Salvatierra mientras llenaba su vaso.—No me convenceréis, porque con vuestra conducta os contradecís. Me aconsejáis prudencia, precisamente cuando en el Escorial habéis cometido la mayor de las locuras, y si convida escapasteis, fué por milagro, por casualidad, porque tuvisteis que habérosela con los torpes cortesanos.

—Pero la situación presente,—replicó Cardona.—es distinta y...

—Es lo mismo que todas, y lo mismo nos encontramos hoy que ayer. La justicia me busca y busca a los que llama mis cómplices, y si la voz de la prudencia hubiésemos de escuchar, abandonaríamos nuestra empresa y nos apresuraríamos a salir de España.

—Eso no.

—En fin,—repuso el excapitán,—antes y después y en todas partes he de ser lo que siempre he sido, y a fe de Daniel de Salvatierra os juro...

—No juréis,—interrumpió Andrés,—porque es posible que las circunstancias no os permitan cumplir vuestros juramentos.

—¡Fuego de Satanás!...

EL GRAN TIRANO

853

—Conviene que ahora seáis tan prudente como en Avila, o lo que es igual, es preciso que el capitán Salvatierra siga siendo el juicioso hidalgo Pedro Valdés.

—¡Cien mil legiones!—exclamó el excapitán.—Ya voy perdiendo la cuenta de los nombres que he tomado. En Avila me llamaba Pedro Valdés; en Segovia fui el capitán Zúñiga, y continuando así, acabaré por dudar cómo me llamo.

Andrés soltó una carcajada.

Bebió Salvatierra.

Se estremeció don Lucas.

Acababa de comprender la verdad.

El hombre que lo había salvado y que en Avila fué su amigo, no se llamaba Pedro Valdés.

¡Era el terrible capitán!

El otro, cuyo rostro no podía ver el señor de Bendaña, debía ser uno de sus amigos y también un criminal.

¿Con qué fin iban a la antigua casa de Salvatierra?

Tal vez habían creído que allí corrían menos peligro de ser descubiertos.

Los asuntos de Daniel no le importaban a don Lucas; pero consideró que debía ser un hombre temible en todos sentidos el que con tanta facilidad cambiaba de nombre.

Habían hablado de sucesos y locuras cometidas en el Escorial.

Sobre este punto nada pudo comprender el viejo ruin.

Inmóvil y medio aturdido estaba cuando Andrés, moviéndose como para levantarse, dijo:

—Voy a traeros un queso exquisito.

—Venga,—le respondió Daniel,— porque es

Movimiento de viajeros

Hotel Cuatro Naciones: Se hospedan en este hotel, los siguientes viajeros:

Don Juan Sánchez Luque, de Valenzuela; don Francisco López Porcuña, de idem; don Pablo Liván López, de idem; don Juan Montilla Martos, de idem; don Alfonso Alexis Nobleja, de Valdepeñas; don Antonio Rodríguez, de Sevilla.

Hotel Peninsular: Viajeros llegados:

Don Crispín Rodríguez, de La Posadilla; don Eduardo Chavarria, de Puente Genil; don Francisco Moreno, de Villanueva de Córdoba; don Pedro Reyes, de Alcolea; don Emilio Ojel, de Granada; don Francisco López Espejo, de Sevilla; don Ramón Camugo, de Hinojosa; don Andrés García Alonso, de Madrid; don Félix García y señora, de Belalcázar; don Manuel Vallejo, de Valenzuela; don Mariano Rubio, de Montilla; don Francisco de Toro Costa, de Cañete de las Torres; D. Rafael Lindo, de Adamuz; don Enrique Marín, de Espejo; don Tomás Jurado, de Santa Eufemia; don Juan Manuel Molera, de Belalcázar.

NOTAS LOCALES

UNA BODA

Ayer domingo, en la iglesia parroquial de San Pedro, a las tres de la tarde, se celebró con todo esplendor la boda de la bellísima señorita Dolores García Arroyo, con el culto joven don Juan Raya Córdoba.

Apadrinaron a los cónyuges el hermano del novio don José Raya Córdoba y la distinguida joven Antonia Hidalgo Muñoz.

Después de la ceremonia y en la casa de la novia, fueron obsequiados los invitados con largueza; y para la gente joven hubo un baile formida-

ble. También hubo quien demostró sus habilidades como cantante, sobresaliendo el joven aficionado Rafael Villegas Alcaide, en unos magníficos tangos que cantó, siendo aplaudido.

INSPECTOR DE SEGUROS

Se encuentra en esta localidad don José Gil, inspector-delegado general de la Compañía de Seguros de Crédito y Caución.

.....
Teléfonos de LA VOZ 2436 / 2131
.....

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 100 millones de pesetas

Domicilio social: Alcalá, 14.-MADRID

SUCURSAL DE CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 21 y 23 (Edificio de su propiedad)

Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 3 1/2 por 100 anual; libretas máximum 25.000 pesetas.

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 2 por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO.—Tres meses, 3 por 100 anual; seis meses, 3'60 por 100 anual; un año, 4 por 100 anual.

El BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, pone a disposición del público, para la conservación de los valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de CAJAS DE ALQUILER con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Arrendamientos

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día cochera y magnífico sótano, propio para depósito, almacén o cosa análoga, en calle Reyes Católicos, 14. Para tratar. San Zoilo, 2.

PISOS bajos para industrias, comercios, garaje y habitación. Estando para terminarse varios en la Avenida de Medina Azahara, se admiten proposiciones de arrendamiento desde el día, al objeto de construirlos con arreglo a las necesidades y comodidad del que los ha de habitar, teniendo los mismos unos 100 metros cuadrados de terreno para habitaciones

y 150 descubiertos para industria y desahogo. Para verlos y tratar, Avenida de Canalejas, 10.

Compras y ventas

HARINILLAS y otros piensos para cerdos, gallinas, etcétera, muy baratos. Doce de Octubre, 10. Casa Añoñ.

VENDO muy barato: Paños largos a una peseta; cortos, a 40 céntimos. Puertas de dos hojas y de una, cuatro tarimas con braceros y paleta a cuatro pesetas. Una mesita escritorio en diez pesetas. 19 cuadros de políticos en 25 pesetas. Una cortina de yute, usada en diez pesetas, 27 metros rase libertys usado en 20 pesetas. Solar en Molinillo a tres pesetas. Un motor eléctrico de 3/4. Aitesón mezcla de albañilería, cristales desde 10 por 10 a 30 por 30. Almacenes Hierro Aragón, Calle Librería, 9, Teléfono, 13-50.

VEZA PARA SIEMBRA.—Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Almacén de Cereales.

Se compran ACEITUNAS de molienda. Informe, Pedro Guarnido, S. Fernando, 42. Teléfono 1571. Córdoba.

SE VENDE leña. Obispo Pérez Muñoz, 35. Teléfono 2348.

SE VENDE motor a gasolina, marca "Vellino", de 9 HP. Razón: García Hernández, 3. Fernán-Núñez. Alfonso Serrano.

COMPRO "Fiat - Balilla" y "Ford 17", seminuevo. Ofertas: Teléfono 2216.

Varios

DISPONGO de cantidades para hipotecas sobre cortijos en provincias, y casas en Córdoba. Para informes: Francisco Pérez de la Lastra. Quintero sin número. Teléfono 2-4-0-3.

ATENCION: El problema resuelto para usted en

Córdoba, ¿en dónde? En el restaurant "Gran Bar" que por tres pesetas le sirven huevos, pescado, bistec, pan, entremeses, vino y postre. ¿Duda usted que sea verdad? Pruebe una vez y será cliente.

SE DESEA mozo para taberna, con fianza en metálico. Establecimiento de primer orden en sitio céntrico. Razón al señor Administrador de este periódico.

SE NECESITA para oficinas casa entera, con veinte dependencias o posibilidad de distribuir las. Proponer a la Confederación del Guadalquivir, Concepción número 32.

Almonedas

ALMONEDA.— Se vende muy barato, un aparador, un espejo, una máquina Singer Industrial usada, y otras cosas más. Hora de nueve a una. Para tratar, Leiva Aguilar, 6, principal.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

CASAS EN VENTA:

Plaza Vista Alegre, 8 (Cerro Muriano).

"Villa Margarita" (barrio del Naranjo).

Juramento, 4 (posada de las Yerbias).

San Andrés, 48.

Casa de Recreo con 10 fanegas de terreno, cinco de regadío y cinco de viñas (Nueva Carteya).

Tinte, 1, y Agustín Moreno, 144.

Finca de sierra, con huerta, casa de recreo, muy próxima a la población.

Casa en sitio céntrico, próxima al Paseo de la Victoria.

Casa de campo con dos fanegas de terreno, jardín, luz y agua abundante.

Don Rodrigo, 87.

San Acisclo, 3 (barrio del Amparo).

Huerta de la Reina, solar, con 726 m. Lepanto, 16.

Músico Infantas, J. D.

Casa frente a la estación de Cerro Muriano, con agua y luz.

FUNDAMENTOS:

Gutiérrez de los Ríos, 15, dos portales para industrias.

Arenillas, 18, piso alto con tres habitaciones.

Buen Pastor, 10, piso alto principal, con cuatro habitaciones.

Fermin Galán, 50, piso principal, con cuatro habitaciones.

Pí y Margall, (esquina a Gran Capitán), número 1, piso amplio con 6 habitaciones.

Ambrosio de Morales, 4, piso bajo, tres habitaciones para oficina o vivienda.

Julio Romero de Torres, 15, piso alto espacioso.

Gutiérrez de los Ríos, 47, duplicado, piso principal con siete habitaciones, agua, luz y gas.

Rey Heredia, 13, duplicado, piso alto principal con ocho habitaciones y piso bajo con nueve habitaciones, galerías grandes y tres patios.

Obispo Pérez Muñoz, 40, casa entera con seis habitaciones.

Doce de Octubre, 10, salón propio para graneros, garage o industria, de 350 a 400 mts.

Pablo Iglesias, 2, piso primero exterior con cuatro habitaciones.

—Gran Capitán, 21, local para oficina con vivienda.

"Villa Isabel" (Colonia Vistahermosa).

Plaza Medina y Corella, sin número, piso principal con cinco habitaciones.

Jurado Aguilar, nueve, casa entera con seis habitaciones.

Gran Capitán, 21, piso alto con siete habitaciones, cuarto de baño y agua.

Concepción, 20, local amplio y dos habitaciones para oficinas o comercio.

Gran Capitán, 21, sótanos para desahogo.

Plaza de Colón, 1, dup., local para industria o almacén.

Ambrosio de Morales, 2, local para establecimiento con estantería, mostrador, instalación de agua, luz y retrete.

"Villa Margarita" (barrio del Naranjo).

San Andrés, 48, piso alto con diez habitaciones.

Julio Burell, 6, local en planta baja propio para industria.

Valladares, sin número, portal para industria.

Arfe, 2, cochera con instalación de agua y luz.

Fermin Galán, 14, dos portales para industria.

Avenida de Cervantes, 24, nave para almacenes u oficinas.

Plaza Bulas, 4. Piso bajo independiente con cinco habitaciones.

CAMBIOS:

Terrenos en la Sierra por casas en Córdoba.

Chalet en la Sierra por casa en Córdoba.

Casa en Córdoba, por finca de sierra, próxima a la capital.

Finca de recreo con terreno extenso por casa en Córdoba.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28), de 9 a 2.

Relojes baratísimos

NUEVOS PRECIOS

VERDADERA GANDE

De pared, desde	32 pesetas
Despertadores	7
De bolsillo	6
Pulsera ancora	10

Casa de solvencia moral reconocida por todo el mundo. Precios a la vista.

Operaciones al crédito y contado

RELOJERÍA ROYAL

ACERA DE LA CAMPANA

Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsado

Fundada en el año 1864.—Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil.—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia.

Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriana Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

Señoras, Señores

Si Vds. desean al hacer sus compras que los sirvan prontamente, Bien, Bueno y Barato, le recomendamos nos visiten por las mañanas, pues por las tardes acuden numerosísimos compradores y se nos hace difícil atenderlos seguidamente.

ALMACENES HIERRO ARAGON

(DIARIO DE CÓRDOBA, 9. TELÉFONO 1-3-5-0)

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1226 CORDOBA APARTADO N.º 14